

## AL DIA

### El debido respeto al Rey

Con indignación, traducida en voces airadas de protesta, se ha enterado la opinión sensata de los conceptos vertidos por el ex diputado a Cortes socialista Sr. Prieto en su conferencia del sábado en el Ateneo. Ya viene comentándose, a este propósito, que dicho centro, tan respetable y tan respetado siempre, venga ofreciendo su tribuna para que unas veces el Sr. Unamuno y otras el Sr. Prieto se expresen con un exceso de lenguaje que no se tolera ni siquiera en las Cámaras, donde la expresión de las ideas es libre, pero donde hay que guardar forzosamente aquellas consideraciones y respetos a que están constitucionalmente obligados todos los representantes del país, desde los legitimistas antidinásticos en la extrema derecha, hasta los republicanos enemigos del régimen en las avanzadas de la izquierda.

¿Es que hay centro que tenga aún mayores privilegios que el Parlamento? Es cuestión de pensar seriamente en ello.

Bien está y bien ha estado siempre la libertad de que ha disfrutado, aun en los tiempos más reaccionarios, la tribuna gloriosa del Ateneo. Pero esa libertad circunscríbase a expresar las más contrapuestas ideas, aunque siempre manteniéndose esa controversia en límites forzosamente infranqueables. Y esos límites ya se saltan sin reparo, y sin duda con peligro de esa libertad de la tribuna, que todos tenemos interés en conservar, pero que es necesario merecer.

No hay que confundir un club político con una Academia abierta a todas las doctrinas.

Y volviendo al caso de triste actualidad, diremos que hay que dejar expedita la acción de la justicia para que haga aplicación de los códigos que rigen la vida legal de la nación, y que alcanzan a todos por igual.

Pero sea lícito a los que profesan con lealtad, y también con orgullo, sentimientos monárquicos, y que de añadidura acatan los preceptos constitucionales, que se duelan en público de que se trate de desvirtuar los hechos haciendo deducciones inaceptables en punto a los orígenes de los sucesos que trajeron el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, y que protesten con entereza, no aceptando la complicidad del silencio, contra el absurdo constitucional de querer desviar de sus cauces lógicos la cuestión de las responsabilidades. Ahora sí que se trata de una diversión estratégica.

Hay Gobiernos responsables. Son ellos exclusivamente los que llevan la dirección de los asuntos públicos, y de sus resoluciones responden ante las Cortes. Si en algo faltan, pueden ser acusados y exigirles la responsabilidad en que hayan incurrido. Y si las Cortes no acusan, será porque no estiman la existencia de delito. Si guardan silencio, a sabiendas de que se ha causado un daño a la nación, las Cortes adquieren también, por lo menos, una responsabilidad moral.

De ahí, de ese círculo constitucional, no se debe ni se puede salir.

Es hora de que todos se hagan cargo de esa realidad legal en que vivimos en España. Así se vive también en los países extranjeros, sin que se permita la mínima extralimitación.

Al Rey, suprema representación de la nación, los monárquicos le rendimos las más sinceras devociones; los adversarios del régimen, por obligación constitucional, le deben el más escrupuloso respeto.

## LA OCUPACION DEL RUHR

### Los Soviets envían a Alemania el trigo que sobra a Rusia

Bochum, 10.—La llegada del primer buque cargado de trigo enviado por Rusia, ha dado lugar a una imponente manifestación alemana en honor de los Soviets.

Los oradores se expresaron en términos de extraordinaria violencia contra Francia.

SE INSISTE EN LA IMPORTANCIA DE LA PROXIMA REUNION DE PARIS

Londres, 10.—En los círculos políticos ingleses se atribuye el mayor interés a una noticia, según la cual Loucheur y el embajador británico en París asistirán a la Conferencia que ha de celebrarse a fines de semana entre Poincaré, Theunis y Jaspard, y en la cual va a prepararse una reanudación de negociaciones entre la Gran Bretaña y Francia, para tratar de la cuestión de reparaciones.

## PERO BONAR LAW ECHA AGUA AL VINO

Londres, 10.—Ayer por la tarde, en la Cámara de los Comunes se han hecho varias preguntas al Gobierno relacionadas con la

ocupación del Ruhr y sobre el viaje de monsieur Loucheur.

Bonar Law ha desmentido que la misión de este señor sea oficial y que las conversaciones que pueda tener con los hombres del Gobierno británico tengan por finalidad entablar negociaciones acerca de las reparaciones.

**ESSEN MULTADA EN 500 MILLONES**  
Berlín, 10.—La Agencia Wolff dice que ha sido multada la ciudad de Essen en 500 millones de marcos, los cuales debe hacer efectivos en un plazo de ocho días.

Esta multa le ha sido impuesta a la ciudad a consecuencia de la muerte del soldado francés Smidt, ocurrida el día 18 de marzo último.

## LA ACTUACION DEL CONSEJO SUPREMO

### Los correctivos a los vocales de los Consejos de Guerra de Melilla

Recientemente, y por lenidad, fué impuesta el correctivo de apercibimiento a los que formaban parte del Tribunal que dictó sentencia en uno de los procesos.

En otra causa que se vió después, fueron igualmente corregidos, ya con más severidad, algunos de los vocales que tuvieron la desgracia de formar parte también del nuevo Consejo, ya que eran reincidentes.

Quedan por verse en el Consejo Supremo otras dos causas, en las que nuevamente serán juzgados, en su gestión de vocales, parte de los referidos militares.

Si continúan imponiendo sanciones por lenidad, será fácil que alguno de los que en conciencia diesen su fallo, se vea castigado con mayor penalidad que los encartados.

¿Dónde vamos a parar?

## CONSECUENCIAS DE UN ACUERDO

El Presidente del Consejo tuvo ayer referencia detallada y completa de las derivaciones que el acuerdo del Consejo Supremo plantea.

El Sr. García Prieto, por teléfono, conversó con algunos ministros.

El de la Guerra conferenció con el capitán general Sr. Weyler.

El general Navarro ha pedido al Consejo Supremo la revocación del auto de su procesamiento.

Ayer se presentó en el Consejo Supremo el general Sánchez Ortega, único de los generales arrestados por el Tribunal que se halla actualmente en Madrid.

Autorizadamente fué desmentido anoche el rumor de haber sido circuladas órdenes para que se habiliten en Prisiones Militares tres habitaciones con destino a otros tantos generales.

Es de suponer que estas cuestiones sean objeto de estudio en el Consejo de esta tarde.

## INCIDENTE EN LA CALLE DE LA MONTERA

### Entre un oficial y un soldado que no le saludó

Ayer, a las ocho y media, se produjo un incidente desagradable en la calle de la Montera.

Un soldado del batallón de Ferrocarriles perteneciente a la cuarta compañía del segundo batallón, que presta servicio como fogonero en la estación del Norte, llamado Eduardo San Juan Villaseñor, se dirigía a dicha hora a su domicilio, situado en dicha calle, número 39.

Al llegar frente a su casa se cruzó con el alférez de Infantería de Saboya D. Eduardo Prado Castro, a quien, según parece, no saludó el soldado, acaso porque no le vio.

El alférez Prado llamó la atención del soldado y le reprendió. Entre el público circuló la especie de que el oficial había llegado a abofetear al soldado.

Algunos curiosos rodearon a ambos militares; empezaron los comentarios, las habilladas, las protestas, y en breves minutos se formó frente a la citada casa, en cuyo portal se habían metido el oficial y el soldado, una manifestación imponente.

Fuerzas de Seguridad, llegadas del ministerio de la Gobernación, disolvieron los grupos y evitaron la agresión que amenazaba al alférez Prado.

Un sargento de Infantería intervino en auxilio del alférez, y los tres subieron al piso segundo de la casa señalada, que es la habitación donde residen los padres del soldado San Juan.

Un teniente coronel del regimiento de Covadonga, avisado de lo que ocurría, subió al piso y ordenó que el sargento quedase custodiando al soldado, mientras él, en unión del oficial, marchó en un automóvil del Círculo Militar al Juzgado militar de guardia para dar cuenta de lo ocurrido.

El juez militar ordenó telefónicamente a la comisaria del distrito del Centro que dos agentes condujesen al soldado a su presencia.

Así se hizo, y después de declarar ante el juez el soldado Eduardo San Juan ingresó en Prisiones Militares.

## VEANSE EN ULTIMA PLANA INFORMACIONES DE INTERES GENERAL

## CRONICA DE PARIS

### La Foire aux croutes

La república de Montmartre está de gala; en todas las tiendas donde se expende algo de comer, beber y arder, vino, comida, tabaco (que aquí los estapeos están en las tabernas), luce sus chillones colores rojo y verde de la bandera nacional de Montmartre.

Un inmenso gentío sube por la calle de Coulaucourt hasta la plaza de Constantin Pecqueur; una banda de estudiantes de ambos sexos, con sus gorras de terciopelo, pasa cantando «La Java». Una murga destemplada hace apartarse a la muchedumbre con sus amenazadores sonidos, y detrás de ella aparece el ministro de Bellas Artes de Montmartre, con su gran tricorno, su coraza y sus condecoraciones que le cubren todo el pecho. Detrás de él un hombre enormemente gordo, con casaca militar, grandes charreteras, pantalón que alguna vez fué blanco, y enorme casco reluciente, le da escolta.

Es la inauguración oficial de la Exposición de Bellas Artes al aire libre, que se llama la Foire aux croutes.

Cada artista tiene su instalación, o como si dijéramos su solar.

Para los pintores estas salas son un trozo de pared y la correspondiente parte de acera que la separa de la calzada.

Para los escultores además hay mesas, que ellos mismos las han transportado.

En una de ellas en que se venden o se pretende vender caricaturas de barro, hay un gran letrero:

«Hombres políticos más baratos que en el Palais Bourbon».

Cada artista guarda su instalación y vende el mismo sus obras.

Entre un grupo de gente que rodea una exposición de acuarelas, se abre paso el autor y viene a mí con los brazos abiertos.

—Ah, mon vieux!—exclama.—¿Tú por aquí? ¡Cuánto tiempo sin volver a nuestra querida república! ¿Estás en España?

A continuación un chaparrón de preguntas, a las que no me da tiempo a contestar. Por fin, cuando puede abrirme paso entre sus palabras, como él entre los curiosos, le pregunto a mí vez.

—Pero cómo es que estás aquí, vendiendo tus obras en la calle? Tú que expones en el Salón de Artistas Franceses, que tienes recompensas, que...

—Pero, hombre, si estamos todos!—me interrumpe, y vuelve a comenzar el chaparrón, citándose nombres.

—Y has vendido mucho?

—Ciento veinte francos, seis acuarelas, claro que un primor, y hechos expresamente para esto, ¿verdad?, en desnudo.

—Sí, muy malo.

—¡Claro! Si no, no lo vendería. Aquel militar que está allí parado me ha preguntado tres veces lo que vale, y fijate como rebusca en el portamonedas. Está echando sus cuentas.

El militar, que es un sargento de Caballería, se acerca, extiende la mano a mi amigo K., y le dice:

—¡Voilà! Diez francos por el desnudo. ¿Ça va?

—¡Ça va!—contesta K., y descuelga el ebullido desnudo, que da al militar a cambio de los diez francos.

El militar lo coge con mucho cuidado, dudando dónde poner los dedos, lo mira fijamente y exclama:

—¡Le falta la firma!

—Con firma vale cien francos más. ¿Ça va?

—Después de todo, la firma no la va a poner más guapa. Bien está así—contesta el militar alejándose.

En aquel momento vuelve a oírse la murga. Llega el ministro con su escolta, se detiene ante mi amigo K. y le felicita, pronunciando un discurso sobre el porvenir del arte.

El hombre gordo me hace una profunda reverencia, rodando su casco por el suelo al inclinar la cabeza, con ruido análogo a una lata de petróleo vacía.

Mi amigo K. me presenta como representante de las relaciones internacionales, y propone celebrar mi vuelta en el restorán de enfrente.

Ante tan terrible amenaza, aprovecho una avalancha de estudiantes que vienen saltando y cantando para decirles ¡adiós! sin que puedan detenerme.

RAMON J. IZQUIERDO

Paris, abril 1923.

## LA SITUACION EN RUSIA

### La muerte de Lenin parece inminente

Helsingfors, 10.—Dicen de Moscú que en una conferencia celebrada por el Comité Central Ejecutivo y Kaméff no ha sido posible resolver el problema planteado por la sucesión de Lenin, cuya muerte se espera de un momento a otro. Se ha decidido que en la próxima conferencia del partido comunista se abordaría la cuestión del sistema administrativo. Los antisemitas que actualmente reinan en Rusia, Kaméff, Trotzky y Radek, no serán nombrados miembros del Consejo de los 40, cuyo Consejo sustituirá al de comisarios del pueblo y del cual formarán parte la señora Lenin y Kalinin.

## RUSIA, LA PAZ DE ORIENTE Y FRANCIA

Moscú, 10.—Los círculos soviéticos de Moscú no dudan de que el Gobierno ruso quedará participar en las negociaciones de Lausana. Presentará una Memoria concerniente al punto de vista de los Soviets sobre la cuestión del Próximo Oriente. Por otra parte, según las últimas noticias, el Consejo de Comisarios ha examinado recientemente el informe de Chicherin acerca de las relaciones entre Francia y Rusia. Ha expresado la opinión de que mientras insista el Gobierno francés en la cuestión de las deudas, no podrá pensarse en una aproximación de los dos países.

## DESDE BARCELONA

### Los sumarios del terrorismo

Barcelona, 10.—Ante el juez del distrito del Oeste han declarado esta mañana varios testigos presenciales del atentado contra Magín Viladot, presidente del Sindicato del ramo del agua, ocurrido en la calle del Conde de Benlloch.

A esta declaración se atribuía importancia, creyendo podría dar luz sobre este asesinato.

Desgraciadamente no ha ocurrido así, pues ningún testigo ha aportado dato de interés, porque la mayoría de ellos se han mostrado reservadísimos.

También han declarado familiares del panadero asesinado Narciso Garriga, sin que sus declaraciones tampoco hayan aportado ningún nuevo dato al sumario.

Después de las diligencias efectuadas ayer tarde en la Cárcel Modelo, en que hubo varias ruedas de presos, el juez que entiende en la causa por el tiroteo en la calle de Alcolea, ha decretado la libertad de José Arques y el procesamiento y libertad provisional contra José Cantón, por disparo de arma de fuego, y el procesamiento y prisión sin fianza contra Balvert Brunet, por el delito de asesinato frustrado.

Los dos primeros pertenecen al Sindicato libre, y el tercero al único.

Se ha demostrado que los tiros iban contra el Canton.

## JUBILO EN ROMA

### Boda de la Princesa Yolanda

Roma, 10.—Ayer por la mañana se ha celebrado en el palacio de Quirinal la boda de la Princesa Yolanda, hija del Rey de Italia, con el conde Calvi di Bergolo.

La ciudad está empavesada y celebra esta fiesta vacando a sus obligaciones.

La ceremonia de ayer por la mañana ha dado lugar a manifestaciones de simpatía y lealtad, por parte de toda la población.

La boda se celebró a las diez, en el salón del Trono.

El Sr. Tittoni, presidente del Senado, hizo las funciones de oficial de Estado Civil, y el Presidente del Consejo, Sr. Mussolini, las de notario de la Corona.

Los testigos fueron el general Díaz, ministro de la Guerra, y el almirante Thaon di Revel, ministro de Marina.

Después de la ceremonia civil, el cortejo real se dirigió a la capilla Paulina, adornada con grandes colgaduras.

Monseñor Beccaria, gran capellán del Rey, recibió el cortejo, en unión de otros capellanes regios y de cuatro capellanes militares, que sirvieron en el altar.

En la tribuna regia tomaron asiento, al lado de los Soberanos, los Príncipes y Princesas.

Para la familia Calvi se reservó un puesto especial.

Después de dar la bendición nupcial, monseñor Beccaria pronunció una breve alocución. Dirigiéndose a los Soberanos, el prelado recordó la grandeza de su raza y expuso las virtudes civiles y militares y los servicios prestados por el Soberano a la patria.

Hizo también el elogio de las damas que pertenecen a la Familia Real y de los Príncipes.

A continuación, dirigiéndose hacia Mussolini, monseñor Beccaria dijo que él era el hombre nuevo de Italia, cuya voluntad fuerte indica a los italianos el camino a seguir.

Rindió homenaje a los autores de la victoria, y pidió para los esposos la bendición divina.

Terminadas las dos ceremonias, civil y religiosa, se formó el cortejo en la puerta de la capilla Paulina y se dirigió a la gran sala de los Espejos, donde se dió un almuerzo de 122 cubiertos.

## LUNA DE MIEL

Roma, 10.—Los nuevos condes de Calvi di Bergolo han salido, ayer noche, con dirección a San Rossore.

Antes de marchar depositaron flores en la tumba del soldado desconocido.

## AMNISTIA

Roma, 10.—Con motivo del matrimonio de la Princesa Yolanda con el conde Calvi di Bergolo, y de conformidad con los deseos manifestados por la Princesa, el Rey de Italia ha decidido conceder una amnistía, en la cual estarán comprendidos todos los condenados por delitos de poca importancia.

## CIFRAS Y COMENTARIOS

### Los precios al por menor

El precio de los artículos de primera necesidad, especialmente el de las sustancias alimenticias, es hoy cuestión transcendental, lo mismo para el hombre de estudio que para todas las personas dependientes de un salario. Aunque desde principios del siglo era general la tendencia al alza, la guerra ha producido una perturbación y una anomalía tan honda que habrán de transcurrir muchos años antes de que desaparezcan sus efectos.

No abunda en España la bibliografía sobre coste de la vida y precios al por menor; sin embargo, el Instituto de Reformas Sociales publica una información semestral referente a doce artículos alimenticios, que nos ha de servir de guía en estas notas; de cada uno se presenta el precio medio para el conjunto de las capitales y para el de los pueblos, acompañando los números índices respectivos y distinguiendo los semestres de invierno y los semestres de verano. Los doce artículos, aunque pocos en número, son, en cambio, de uso casi general en España, y son los siguientes: pan de trigo, carnes de vaca y de certero, bacalao, patatas, garbanzos, arroz, vino, leche, huevos, azúcar y aceite. Examinando los números índices calculados para el total de los doce artículos, se obtiene la serie siguiente:

	INDICES	
	Capitales	Pueblos
Quinquenio abril 1909-sep-tiembre 1914.....	100,0	100,0
Abril-sep. 1914.....	106,9	106,0
Octubre 1914-marzo 1915....	107,7	110,8
Abril-sep. 1915.....	113,8	117,1
Octubre 1915-marzo 1916....	117,6	118,4
Abril-sep. 1916.....	120,3	123,4
Octubre 1916-marzo 1917....	123,6	125,6
Abril-sep. 1917.....	136,1	139,8
Octubre 1917-marzo 1918....	145,4	149,3
Abril-sep. 1918.....	161,8	172,8
Octubre 1918-marzo 1919....	167,7	178,5
Abril-sep. 1919.....	180,9	190,9
Octubre 1919-marzo 1920....	192,3	208,1
Abril-sep. 1920.....	202,6	220,3
Octubre 1920-marzo 1921....	175,1	185,5
Abril-sep. 1921.....	193,0	198,0
Octubre 1921-marzo 1922....	173,5	185,7
Abril-sep. 1922.....	173,0	183,2

En esta serie pueden observarse tres períodos perfectamente definidos:

El primero comprende los tres primeros años de la guerra, o sea los seis semestres transcurridos desde abril de 1914 hasta marzo de 1917; suponiendo que el precio de los doce artículos fuera de 100, en el quinquenio anterior a la guerra (1909-1914) se habría elevado en el invierno de 1916-17 hasta 123,6 en las capitales y 125,6 en los pueblos, lo que equivale a un encarecimiento aproximado por semestre de 4 por 100 (3,9 en las capitales y 4,2 en los pueblos).

La grande anomalía y desequilibrio en los precios y en las subsistencias empieza en 1917 y dura hasta el verano de 1920. Ya el semestre de verano de 1917 presenta sobre el semestre anterior un alza brusca y considerable (de 123,6 a 136,1 en las capitales y de 125,6 a 139,8 en los pueblos) y sigue elevándose en los seis semestres sucesivos en una proporción media de 11,3 por 100 y por semestre en las capitales, y de 13,3 en los pueblos.

Por último, en el año 1920 se inicia el descenso, también de una manera brusca, y con tendencia a estabilizarse o por lo menos a reducirse con mucha lentitud.

La serie de las capitales se continúa en los meses sucesivos en una información complementaria, con las cifras siguientes: 1922, octubre, 175; noviembre, 179; diciembre, 172; 1923, enero, 167.

Otra observación interesante resulta de la comparación de ambas series: en el primer período, de alza moderada, una y otra marchan casi paralelas, con un ligero exceso en los precios de los pueblos. En el segundo período, de rápido encarecimiento, se van distanciando, elevándose los índices de los pueblos en mayor proporción que los de las capitales, y siendo, por consiguiente, las diferencias entre unos y otros cada vez mayores. En el tercer período, aunque subsiste una diferencia considerable y una elevación mayor en los pueblos, hay tendencia a reanudar el paralelismo y a ir acortando la distancia entre ambos.

No sería difícil establecer una relación entre el movimiento emigratorio de las masas rurales hacia los centros urbanos, que tan vastas proporciones ha adquirido durante esos años del final de la guerra y principio de la post-guerra, y el aumento de los índices de precios en los pueblos y en las capitales. Tal vez ensayemos la comparación otro día para no alargar demasiado este artículo.

JAVIER RUIZ ALMANSA

### El frío es intensísimo en Londres

GRANDES NEVADAS  
Londres, 10.—La temperatura ha descendido notablemente durante las últimas veinticuatro horas.

El frío es intensísimo en la capital. El descenso de la temperatura es general, teniendo noticias de que han caído grandes nevadas en diversos sitios del Reino, especialmente en Douvres.

ANTE EL SALON DEL AUTOMOVIL

Lo que dice D. Carlos de Salamanca

Para hoy está anunciada la inauguración de la Primera Feria del Automóvil, en el Palacio de Hielo. En el deseo de facilitar a nuestros lectores cuantos datos de interés puedan serles útiles, nos hemos entrevistado con D. Carlos de Salamanca, representante para España de la excelente marca inglesa Rolls Royce y presidente del Comité organizador de este salón.

No hay que decir que el Sr. Salamanca nos recibió con su amabilidad característica, prescindiendo de contestar a cuantas preguntas le hicimos.

—Acepté la presidencia del Comité organizador de la Feria del Automóvil, a solicitud de todos los individuos de este Comité que con absoluta unanimidad me propusieron.

—Sí, es cierto; parece que existían algunas disidencias y divisiones entre los comerciantes de automóviles, pertenecientes a la Cámara Sindical, y se pensó en que yo podía suavizar asperezas y conseguir con ello que este certamen aumentara en brillantez e importancia.

En mi deseo de fomentar el engrandecimiento de cuanto al comercio madrileño afecta y especialmente al ramo de automóviles, me dispuse desde luego a tomar a mi cargo la difícil labor de presidente, y emplear todos los esfuerzos de mi actividad en aunar voluntades, con objeto de que el concurso del Palacio de Hielo constituyera una manifestación industrial digna de Madrid, que por ser la capital de España, merece que por quien corresponde se hagan los esfuerzos necesarios para colocar su nombre a la altura que reclama nuestro patriotismo.

—Respecto a la fecha, a mí me parece que el mes de abril es la época más oportuna para organizar una exposición de automóviles, toda vez que la entrada de la primavera es el momento en que todo el mundo piensa en adquirir un coche para gozar las delicias del aire libre. Conmigo piensan la mayoría de los comerciantes, y este ha sido el motivo de que nuestra Exposición haya sido un éxito rotundo.

—Mi primer acto como presidente, fué solicitar una audiencia de S. M. el Rey, con objeto de rogarle me concediera la merced de aceptar el Alto Patronato de la Exposición. El augusto señor, honrándome con las más extremas delicadezas de su atención, tuvo la bondad de aceptar, y con ella obtuve, para nuestro certamen uno de los más importantes detalles.

Consecuencia también de las gestiones que realicé en este sentido, fué la adhesión a la Feria de la más importante fábrica nacional de automóviles, la Hispanosuzuki, adhesión que realmente satisfizo mi vanidad, porque ofrecía verdaderas dificultades. Otras marcas que se habían retirado vinieron también amablemente a la lista de inscripción, en cuanto oportunamente hice las oportunas solicitudes.

—A pesar de todo esto, ha resultado que el espacio que retuvimos en el Palacio de Hielo con destino a la Feria del Automóvil, ha sido absolutamente insuficiente hasta el punto de que a última hora, he tenido el disgusto de no poder complacer a amigos de mi mayor intimidad que me pedían la ampliación de sus stands o nuevo emplazamiento de ellos.

—Visto el éxito que llevan consigo siempre estas grandes manifestaciones comerciales, pienso con pena que existe en España una indiferencia tan grande y una tan notoria falta de iniciativa en este sentido, como significa el hecho de que no haya, como hay en otras naciones, un edificio adecuado a este género de concursos como el Grand Palais de París, o el Olympia de Londres.

Esta Exposición, como otras manifestaciones comerciales, han podido realizarse este año merced al esfuerzo de una empresa extranjera, que ha dotado a Madrid de un edificio capaz de alojar tan importante conjunto, pareciéndome la labor en este sentido de monsieur Marquet digna de todo elogio. Si en Madrid se preocupara el Estado de crear un edificio de esta índole, seguramente sería para nuestro Erario una fuente de ingreso nada despreciable. Cuanto en este sentido se hiciera, merecería el aplauso de los buenos patriotas.

—En este certamen automóvil, se ha confirmado también la tendencia que se inició en el Salón de París y en el Olympia de Londres, es decir, que aparte de las grandes marcas, que conservan los clásicos tipos de su gran porte, la orientación moderna es al coche de pequeña cilindrada, en el cual se ha llegado a un nivel sorprendente de perfección mecánica. Creo, como creen todos los expertos, que este es el tipo que marca el porvenir del automovilismo, toda vez que constituye el coche verdaderamente práctico, y el verdadero y único auxiliar de la vida moderna.

En este sentido pienso que tanto el Estado como el comercio en general deben favorecer el desarrollo de este tipo de coche, procurando para él todas las ventajas materiales que sea posible alcanzar, como por ejemplo la reducción de los derechos de Aduanas, la reducción de los impuestos al Estado y al Municipio, y el abaratamiento de todos los accesorios necesarios a su funcionamiento, como gasolina, grasa, neumáticos, etc. Por mi parte, y de acuerdo con esta teoría he hecho cuanto he podido para obtener este resultado, favoreciendo entre otras cosas el desarrollo de los surtidores de gasolina, que es

a mi juicio, el procedimiento más barato de suministrar este carburante.

—Una de las iniciativas de mayor interés para el desarrollo y fomento de las actividades del automovilismo es la que ha tenido Barcelona, con la construcción de un autódromo en el que pueden celebrarse carreras y concursos automovilísticos, como ocurre en otras naciones europeas, y lo que es verdaderamente sensible es que Madrid ande un tanto retrasado en este sentido y no cuente ya con una pista de este género. Por mi parte estaría dispuesto a sumarme con entusiasmo a cualquier actividad de esta índole.

Nos despedimos de D. Carlos de Salamanca. Realmente sus manifestaciones no han podido ser más concretas. El esfuerzo que al frente del Comité organizador ha realizado el Sr. Salamanca, teniendo que vencer, si no la animosidad, la indiferencia del R. A. C. E., que por lo visto no hace, pero tampoco deja hacer, es digno del mayor elogio.

Confiamos que sus manifestaciones no caerán en el vacío y que aquellos que están encargados de velar por la prosperidad y por el desarrollo de nuestro comercio tendrán en cuenta lo que dice el ilustre deportista y podrá, dentro de poco, Madrid igualarse al resto de las capitales europeas poseyendo un palacio de Exposiciones digno de la capital de España.

Guía del Lector

Libros Publicados

«QUIERO ROBAR UNA ESTRELLA», POR ORTIZ NOVO

Este conocido periodista, cuyos trabajos se han visto publicados en numerosos periódicos, singularmente de Galicia, ha reunido en un tomo, que lleva este título, una colección de cuentos y artículos que aparecieron desperdigados en los diarios y revistas donde colabora.

El Sr. Ortiz Novo, que es autor de otras publicaciones, como «Jardín interior» y un libro de poesías titulado «De mi breviarío lírico», alterna en su nueva producción los trabajos puramente literarios con otros de labor crítica y periodística, como el aviso que lanza sobre el peligro de hundimiento que amenaza a la catedral de Santiago.

«ANALES»

La Comisión mixta del trabajo en el Comercio de Barcelona, Corporación de carácter oficial, ha publicado el número de su revista «Anales», correspondiente al último trimestre de 1922.

Contiene trabajos de D. Pedro Corominas, Sres. Tallada, Ruiz Castilla, Boter, etc. Se incluyen todos los acuerdos de la Comisión mixta, disposiciones oficiales publicadas en materia de trabajo, españolas y extranjeras; crónica catalana y general de España.

El texto va ilustrado con numerosos y excelentes grabados.

«BOLETIN DE LA UNIVERSIDAD OFICIAL DE MEXICO»

Hemos recibido dos tomos correspondientes a los dos semestres del año 1922 publicados por la Universidad de Méjico, que contienen trabajos de indudable interés para cuantos siguen el movimiento de la cultura hispanoamericana.

«COLONIZACION Y REPOBLACION INTERIOR»

Ha llegado a nuestra redacción un ejemplar del número correspondiente al cuarto trimestre de 1922 del Boletín publicado por la Junta central de Colonización y Repoblación interior, que contiene el siguiente sumario:

«Los requisitos sociales para la difusión de la propiedad privada», por el vizconde de Eza.

«Las bodegas cooperativas en las colonias agrícolas.—Dictamen relativo a la elaboración de vinos en tres colonias de Andalucía», por D. Cristóbal Mestre y Artigas.

«Estudio relativo a la instalación de bodegas cooperativas en colonias agrícolas», por D. Angel de Torrejón y Boneta.

«Disposiciones oficiales».

«Miscelánea».

«Observaciones meteorológicas».

«INSPIRACION EN LA MUERTE» Y «VALORIO, BOSQUE DE ENSUEÑO»

Este organismo, dependiente del ministerio de Fomento, ha publicado un folleto que contiene interesantes datos sobre la producción, consumo, precio, comercio exterior, etcétera, etc., de los principales artículos obtenidos o recopilados por el mismo.

«INSPIRACION EN LA MUERTE Y VALORIO. BOSQUE DE ENSUEÑO»

D. Jorge Redondo y D. Alfredo Huertas han reunido en un breve tomo dos novelas cortas, que han tenido la atención de enviarnos.

Tanto uno como otro trabajo son merecedores de la simpatía y del elogio que inspiran siempre las primeras producciones.

«DERECHO MUSULMAN»

El auditor de brigada D. Manuel del Nido y Torres ha publicado un extenso tomo de «Derecho musulmán», que ha prologado el catedrático de la Universidad y senador del Reino D. Antonio Royo Villanova.

Solamente el título dará idea al lector de la calidad y magnitud del trabajo llevado a cabo por el Sr. Del Nido. Se trata de una recopilación comentada de las opiniones de los principales juristas musulmanes que siguen en el diti Malekita. Contiene además todos los preceptos relativos al Derecho comprendidos en el Corán, y muchísimos del Hadit y de la Sunaita, así como las costumbres jurídicas escritas y orales vigentes en las kabilas y formularios de numerosos documentos. El trabajo del Sr. Del Nido es interesantísimo y se destaca en primera línea de todo lo publicado hasta el día sobre esta materia.

EXTRANJERO

En Turquía se crea un nuevo partido

ACAUDILLADO POR KEMAL BAJA Angora, 10.—Los diputados que pertenecen al primer grupo constituido para la defensa de los derechos de la nación han celebrado una reunión, que ha sido presidida por Mustafá Kemal baja.

Por unanimidad fué adoptado el acuerdo de proceder a la formación de un grupo político independiente, que llevará el nombre de partido del pueblo.

En un manifiesto redactado por los miembros del nuevo partido y dirigido a la opinión pública, se declara que el deber primordial de la Asamblea que ha de elegirse en breve será procurar por todos los medios posibles el total restablecimiento de la paz, así como laborar con entusiasmo para conseguir el mayor progreso de la nación.

El nuevo partido del pueblo ha decidido presentar 300 candidatos para las próximas elecciones legislativas.

UNA CONCESION A LOS AMERICANOS

Londres, 10.—De Constantinopla comunican a la Agencia Reuter que la Asamblea Nacional ha discutido ayer el proyecto de ley autorizando la concesión de explotaciones mineras a una Compañía americana a lo largo de la vía férrea de Anatolia, en una faja de terreno de 30 kilómetros de anchura, situada a cada lado del camino de hierro.

La mayoría se mostró en favor de la aprobación del proyecto; pero solicitado el «quorum», se ha aplazado el escrutinio hasta hoy.

DEL VATICANO

DOS BEATIFICACIONES

Roma, 10.—Mañana se celebrará, con asistencia del Sumo Pontífice, la reunión de la Congregación de Ritos, en la cual habrá de expresarse voto sobre la beatificación del venerable Garricot, fundador que fué de las Escuelas Pías francesas, y sobre los dos milagros atribuidos a la intervención del cardenal Bellarmino.

LA NEUTRALIDAD DEL VATICANO ANTE EUROPA

Roma, 10.—A propósito de las entrevistas que han celebrado monseñor Felt, obispo de Metz; el cardenal Bertram, arzobispo de Breslau, y el cardenal Gasparri, ha circulado el rumor de una intervención de Pío XI para resolver la cuestión del Ruhr.

Este rumor carece de todo fundamento. La Santa Sede desea evitar toda gestión que pueda dar lugar a interpretaciones erróneas sobre la naturaleza y el interés que aportará a la solución del problema del Ruhr.

La crisis sueca y la ausencia del Rey Gustavo

Estocolmo, 10.—En ausencia del rey Gustavo, que se encuentra actualmente en Francia, la crisis abierta por la dimisión de Branting continúa en suspenso. Los conservadores esperan formar una coalición con los liberales y el partido agrario; pero parece poco probable que los liberales se presten a esta combinación, dadas las divergencias que existen entre conservadores y liberales en lo que se refiere a la prohibición de venta de alcohol.

¿Un empréstito alemán internacional?

SE ELEVARIA A DIEZ MIL MILLONES DE MARCOS ORO

Berlín, 10.—En los círculos financieros berlineses se aseguraba anoche que el banquero americano Morgan está ultimando los detalles a un proyecto de empréstito alemán internacional, que se elevará a unos 10.000 millones de marcos oro.

ECONOMIAS EN AUSTRIA

LOS MINISTERIOS REDUCIDOS A SIETE

Viena, 10.—En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Gabinete, y con objeto de reducir en todo lo posible los gastos, ha sido adoptada una moción por la cual queda reducido a siete el número de ministerios de Austria.

Mañana empiezan las sesiones del proceso contra el patriarca Tikhon

ESPERA LA SENTENCIA DE MUERTE

Helsingfors, 10.—Un telegrama de Rusia anuncia que las sesiones del proceso contra el patriarca Tikhon, que empezarán el miércoles próximo, terminarán, con toda seguridad, con la sentencia de muerte.

LA POLITICA INGLESA

SE ANUNCIA UNA MODIFICACION MINISTERIAL

Londres, 10.—Las sesiones parlamentarias, que comenzarán hoy, anunciáanse muy movidas, por tener cuestiones graves que discutir, tanto en lo que concierne a política extranjera como a política interior, y muy especialmente, a este respecto, las que afectan a la agricultura y a la crisis de la vivienda, debiendo resolver igualmente las que se refieren a las diversas peticiones formuladas al Gobierno por los elementos obreros. Ante las notorias dificultades con que ha

de tropezar el Gabinete, en los centros conservadores se estima que será menester reforzar el Gobierno Bonar Law, ayudándole así para que salga airoso de la difícil situación por que atraviesa la política inglesa.

Otra de las causas que pudieran determinar la modificación del Gabinete sería la derrota electoral que nuevamente han sufrido tres de los colaboradores del actual primer ministro.

UN TRIUNFO DE LLOYD GEORGE

Londres, 10.—Ayer se han conocido en Londres los resultados de las elecciones parciales en Anglesey. Sir Robert Thon, candidato nacional liberal, partido de Lloyd George, ha derrotado al candidato liberal independiente.

DE IRLANDA

Una nota oficial anuncia el fin de la rebeldía

Dublín, 10.—El departamento de publicidad del Estado libre acaba de publicar un documento destinado a probar que la rebeldía está a punto de ser completamente sofocada.

El Estado Mayor de la primera división del Sur ha redactado un informe que declara que la campaña de verano será probablemente inútil, pues los soldados del ejército republicano dan signos de cansancio moral y están muy descorazonados.

LA MUJER DE LOS DOS MARIDOS

El triángulo matrimonial

De un periódico de América, «El Universal», de Méjico, reproducimos la siguiente noticia: «Filadelfia.—La señora Smudsen vivió durante diez años con dos maridos, sin que ninguno de ellos se llegara a dar cuenta de la existencia del triángulo matrimonial tan singular.

Se necesitó que uno de los maridos muriera para que el asunto fuera conocido, al ser investigada la situación legal de la citada señora cuando ella reclamó una indemnización por la muerte de su marido número dos, que ocurrió en un accidente en el trabajo.

Los dos esposos de la señora Smudsen eran los grandes amigos de la vida, siempre andaban juntos y jamás llegaron a sospechar nada.»

De estos triángulos con que graciosamente califica «El Universal» la situación de la señora Smudsen y sus dos esposos, existen muchos en el Mundo entero; pero realmente es un caso singular que tengan existencia legal.

NOTICIAS BREVES

Dos oficiales ingleses asesinados.—Bombay, 10.—Dos oficiales británicos han sido muertos en la región de Landi-Kotal. En Quettay, dos aviadores británicos han muerto por haberse estrellado su aparato contra el suelo.

Comunicaciones aéreas.—Berlín, 10.—Se ha anunciado ayer tarde, de una manera oficial, que el tráfico aéreo Berlín-Hamburgo-Amsterdam-Londres va a empezar a funcionar regularmente en el mes de mayo.

ESTUDIANTES LUSITANOS EN MADRID

EL ORFEON DE COIMBRA A mediados del presente mes llegarán a Madrid y recorrerán varias localidades españolas, en excursión de estudio y de amistad, los estudiantes que componen el Orfeón y Tuna Académica de Coimbra.

Vendrán acompañados de algunos de sus más distinguidos catedráticos, que pronunciarán conferencias en los principales centros intelectuales de Madrid: Ateneo, Residencia de Estudiantes, etc.

En el teatro Español, al efecto cedido por el alcalde y el Ayuntamiento, de acuerdo con la Empresa, a quienes ya desde aquí quieren manifestar sus más expresivas gracias los mismos estudiantes, darán éstos, con su Orfeón y Tuna, dos funciones, en las cuales ejecutarán un selecto programa de números de música y cantarán canciones y fados portugueses. Conocido como es el gusto del público madrileño por tal clase de espectáculos, por cierto podemos tener que alcanzará un éxito seguro.

SUCESOS DEL DIA

Riña.—En un tranvía de la Prosperidad promovieron un violento escándalo en riña Antonio Navarro Mora, de diez y ocho años, y Nicolás Campi San José, de diez y seis. De la contienda resultaron ambos lesionados y varios cristales del coche rotos.

Obrero herido.—En la Fábrica de Tabacos sufrió trabajando lesiones de pronóstico reservado el obrero Eduardo Moreno Gómez, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de la Esperanza, 12.

Robo.—A Joséfa León Zeza, de cuarenta y un años, vecina de Campo Real, le quitaron en la plaza de Antón Martín una cartera de piel con cien pesetas en billetes y plata. La perjudicada denunció el hecho en la Comisaría correspondiente.

Pandero grave.—En una tahona del camino de Villaverde se causó trabajando en su oficio lesiones graves Nicasio López García, de treinta y cuatro años, domiciliado en la carretera de Extremadura, 5. Después de asistido en la Casa de Socorro correspondiente, ingresó en el hospital.

El autor de un robo.—Por el personal de la primera brigada, que dirige D. Luis Penoll, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Nicanor Martínez Bueno, ex ordenanza del Instituto Nacional de Higiene, por ser autor de la sustracción de dos valiosos microscopios de aquella dependencia. Convicto y confeso ingresó Martínez en la Casa de Canónigos.

Se va a celebrar un nuevo Consejo de Guerra por los sucesos de julio

PARTE OFICIAL

El parte de esta madrugada dice: «Zona oriental.—Sin novedad en posiciones territorio.

Aviación no efectuó vuelos, a causa mal tiempo.

Zona occidental.—Sin novedad territorio.»

DESDE MELILLA

OTRO CONSEJO DE GUERRA POR EL DESASTRE DE ANNUAL

Melilla, 10.—Hoy comenzará, en el cuartel de Santiago, el Consejo de guerra de oficiales generales, que presidirá el general Echagüe, para juzgar al teniente de Intendencia D. Pedro Lapena, por evacuación de las posiciones de Segangan, San Juan de las Minas y Avanzamiento, en julio de 1921.

Defenderá al acusado el comandante Pita.

RELEVO DE TROPAS

Melilla, 10.—Las fuerzas del batallón del Rey, que guarnecían las posiciones de la carretera de Batel, han sido relevadas por el batallón de Alcántara, la segunda bandera del Tercio y el batallón de Andalucía.

Dichas fuerzas efectuaron un reconocimiento hasta Madarna Izumar, sin novedad.

CONSTRUCCION DE UN MURO EN EL FUERTE DE MARIA CRISTINA

Melilla, 10.—En la parte posterior del fuerte de María Cristina, convertido en prisión militar, se ha construido un muro de tres metros de altura con comunicación con el fuerte por medio de una puerta y un puente sobre el foso. En el recinto se han establecido dos barracones, con seis departamentos cada uno.

El comandante general, acompañado de los coroneles Despujols y Andrade, visitó dicho fuerte e inspeccionó las obras realizadas.

FIESTA ISRAELITA. — PARA IMPEDIR EL CONTRABANDO DE SUBSISTENCIAS.—MOVIMIENTO DE TROPAS

Melilla, 10.—Ha terminado la fiesta llamada Pesah, de los israelitas.

Con este motivo, los judíos han celebrado su Carnaval.

El comandante general ha publicado una orden, encaminada a impedir que puedan los rebeldes seguir aprovisionándose de mercancías. Todas las que salgan de Melilla irán provistas de una guala, encargándose las fuerzas de la Benemerita y de Policía indígena de incautarse de las que no lleven este requisito.

El mar ha arrojado cerca de Horcas Coloradas un bote motor perteneciente al transporte «Contramaestre Casado», que naufragó al acudir a prestar auxilio al vapor inglés emcallado en el puerto.

Cuando varios moros trataban de apoderarse del motor, acudió un bote tripulado por marineros de la Compañía de Mar, recogiendo la embarcación.

El batallón de Zaragoza, que se hallaba en Azib de Midar, ha sido relevado por el batallón de Valladolid.

El batallón de Pavia ha marchado a Sidi Mesaud.

Se ha efectuado el entierro del soldado de Intendencia Miguel Gómez, que falleció a consecuencia de una enfermedad.

SE VA A CONSTRUIR UN GRAN HOSPITAL DE CAMPAÑA

Melilla, 10.—Por la Jefatura de Sanidad Militar de este territorio se proyecta la creación de un hospital de campaña que tenga secciones en los campamentos generales.

Dícese que cuando se instale dicho hospital hará el acoplamiento de las fuerzas de Sanidad, y que quizá resulte de éste que algunas de dichas fuerzas puedan licenciarse.

Parece que la Comandancia general aprobará un escrito que ha sido informado favorablemente por la Jefatura de Sanidad, y que se refiere a la supresión de las enfermerías de Nador y Segangan y de la farmacia del primero de los citados poblados. Sólo quedará en Nador un consultorio y un botiquín. El vecindario de Nador solicita que no se supriman ni la enfermería ni la farmacia.

IAS LINEAS TELEGRAFICAS

Melilla, 10.—Ha llegado a esta plaza el inspector de los servicios de Telégrafos de la zona de protectorado, D. Alberto Miret, a quien acompaña personal del Cuerpo.

El Sr. Miret emprenderá los trabajos del tendido de las líneas telegráficas de Melilla-Nador-Zeluán-Monte Arruit-Segangan, que fueron destruidas por los rifeños durante los sucesos de julio de 1921.

¿Por qué habla tan bien Melquíades? Porque su boca apercebe contra las enfermedades usando Polo de Orive.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de Veracruz participa el fallecimiento de los súbditos españoles Isidro Reinos Urayan, natural de Zamora; Domingo Fernández Presnado, natural de Lugo; Jacinto González López, natural de Oviedo; Isidro Reynoso Moyan, natural de Quintana de Llave; Antonio Pérez Martín, natural de Valle de Soba; Lorenza Martínez Marés, natural de León; Saturnino Zorrilla Trueba, natural de Valle de Ruesca, y José Posada Cantero, natural de Quintana de la Plava.

# PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

## Otro atentado sindicalista

Zaragoza, 10.—A las nueve y media de la noche se ha registrado ayer un nuevo suceso de carácter social.

Según referencia de la Policía salta a dicha hora del Centro del Sindicato libre, establecido en la calle de la Libertad, el significado sindicalista Agustín Alvarado. Cuando traspasaba el dintel de la puerta un grupo de individuos que allí estaban apostados hicieron varios disparos que, por fortuna, no causaron daño. Una de las balas atravesó el pecho que el agredido llevaba puesto al cuello, y otra atravesó el gabán a la altura del pecho.

Prontamente acudieron fuerzas de Vigilancia y Guardia civil, que practicaron algunas detenciones.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y después de tomar declaración a los detenidos ordenó el encarcelamiento e incoación de Victoriano Gracia, al que acusa Alvarado de ser uno de los autores.

La declaración prestada por éste es de rotunda negativa, añadiendo que él se encontraba en dicho Centro a la hora en que el suceso se registraba, y que al oír los disparos salió con el propósito de auxiliar a los heridos; mas al ver que los autores huyen, él salió armado de su pistola en persecución de los mismos.

UNA RISA

## En defensa de su padre

Almería, 10.—En una taberna de la calle de Javier Sanz discutió Esteban García, dueño del establecimiento, con un gitano llamado Francisco Heredia Fernández (a) «Tito», de treinta y cinco años, y éste le acometió con una navaja de grandes dimensiones. En el momento en que el gitano iba a herir a Esteban, entró Manuel García, de veintiocho años, y al ver que su padre estaba en peligro, sacó una pistola, que disparó contra Heredia, produciéndole una herida en la región clavicular izquierda, sin orificio de salida.

Trasladado el herido al hospital, fué calificado de gravísimo su estado.

## Detención de un ladrón

### CUANDO HUYA A LA ARGENTINA

Cádiz, 10.—Francisco Sánchez Sánchez, vecino de Sevilla, denunció que José García Delgado le había robado 7.050 pesetas.

La Policía detuvo al ladrón en el momento en que sacaba pasaje para la República Argentina.

En el momento de la detención se le ocuparon 1.500 pesetas y los documentos que llevaba.

EN VALENCIA

## Bautizo de un niño rifeso

Valencia, 10.—En la casa del Niño de San Vicente Ferrer se celebró el bautizo de un niño moro, prohibido por un ingeniero.

Asistieron los jefes y oficiales de la guarnición, y fué apadrinado por el coronel del regimiento de Ingenieros y su esposa.

Se le puso el nombre del día y el del Patrón de Valencia, San Vicente Ferrer.

El niño quedó asilado en el citado establecimiento benéfico.

## El traje de charra para Su Majestad la Reina

Salamanca, 10.—Por la superiora de las Adoratrices ha sido entregado el traje de charra que los Ayuntamientos de la provincia regalan a S. M. la Reina.

Se siguen recibiendo joyas y adornos artísticos para el referido traje.

El obispo ha enviado también valiosos regalos.

EN MALLORCA

## UN TEMBLOR DE TIERRA

Palma, 10.—Se ha sentido un temblor de tierra en La Puebla.

El temblor duró unos segundos, alarmando al vecindario; pero no ocurrieron desgracias.

## UNA INICIATIVA DE ROSARIO OLMOS

### LOS RESTOS DE CARPIO

Valencia, 10.—A las once de la mañana se verificó el entierro de los restos del torero Antonio Carpio, muerto en la plaza de Astorga. Los restos han sido trasladados aquí con el producto de un festival organizado por Rosario Olmos.

Han sido inhumados en el cementerio de Catarroja, pueblo natal del infortunado diestro.

## Suicidio de un propietario

Alicante, 10.—En su domicilio particular, calle de San Fernando, 32, ha aparecido el cadáver de D. Pedro Revenga Pascual, propietario de Caudete, residente en Alicante.

El cadáver se hallaba suspendido, por una correa, de la falcha de un balcón.

## Las luchas sociales

### LOS MINEROS DE PENARROYA

Puertollano, 10.—Se han declarado en huelga, sin previo aviso, los obreros de las minas de la Compañía Minera Metalúrgica de Penarroya.

La causa del conflicto es la tendencia continuada de la Empresa a la baja de jornales. Los obreros dicen que la baja no está justificada, porque ellos han aumentado el

miento individual desde ochocientos kilos a dos toneladas.

Los huelguistas son 1.500 hoy, y pasados varios días pararán los obreros de los servicios de ventilación y eléctricos de la misma Compañía, con lo que adquirirá el conflicto más graves caracteres, porque sin flúido tendrán que parar forzosamente las minas de plomo de San Quintín y otras de la misma Empresa.

## LAS HUELGA DE VIGO

Vigo, 10.—El conflicto entre la Patronal y la Casa del Pueblo, a causa de la huelga que sostienen los obreros carpinteros que trabajaban en el edificio del nuevo Banco de Vigo, se ha agravado. Patronos y obreros han publicado un manifiesto justificando sus respectivas actitudes.

Los albañiles y canteros abandonaron hoy el trabajo, para hacer causa común con los madereros.

Los elementos de la Casa del Pueblo se hallan dispuestos a llegar a la huelga general, y pretenden que los secunden los agrarios.

## ATERORIZAJES FORZOSOS

Cádiz, 10.—El alcalde de Tarifa ha comunicado al gobernador civil que han aterrizado en aquella plaza, con averías importantes, los aeroplanos militares 12, 20 y 24, pertenecientes a la primera y segunda escuadrillas de Tetuán, que se dirigen a Sevilla.

En las inmediaciones de Medina Sidonia aterrizaron también dos aeroplanos militares pilotados por el capitán Estévez, sargento De Miguel y tenientes Pizón y Trechuelo.

Los aviones procedían de Tetuán, y se dirigen a Sevilla.

## El asesinato del gerente de Altos Hornos

Bilbao, 10.—La primera sesión fué presidida por el Sr. Camarero y los magistrados Sres. Ugarte y Cayón.

Intervino como fiscal el Sr. Brei. Como acusador privado actuó el Sr. Goyoga, y la defensa de los acusados estuvo a cargo de los Sres. Juaristi, Barriobero, Rugama y Sáez.

El secretario del Tribunal, Sr. González Moreno, dió lectura a las conclusiones de sumario, y a continuación se tomó declaración a los acusados.

Estos negaron que fuesen autores de los hechos que se les imputaban, y como se les hiciera observar la contradicción que existía entre esta declaración y la primera que hicieron, en la que se confesaban culpables, contestaron que aquella fué una confesión arrancada a fuerza de malos tratos.

Oída esta declaración, se suspende la sesión, a la una y media de la tarde.

Se reanuda a las cuatro y cuarto. El defensor, Sr. Rugama, dice que el médico de la cárcel puede certificar que los acusados han sido objeto de malos tratos.

Comparece el médico, el cual atestigua que los acusados, efectivamente, presentan ciertos magullamientos y señales de violencia; pero tanto pueden ser efecto de castigos como haber sido producidos por los mismos acusados.

A continuación es llamado a prestar declaración el capitán de la Guardia Civil de Baracaldo, D. Gonzalo Bueno.

Dice que al conocer la muerte violenta del gerente de Altos Hornos supo también que un tal Carreras visitó, con una Comisión, al Sr. Gómez, en ocasión de una huelga parcial, que excitó mucho los ánimos, y que como no se entendieran los comisionados con



# Como el beso de una madre

es para el cutis de los niños la caricia del Jabón Heno de Pravia. Su pasta es completamente neutra, exenta de toda materia cáustica. Forma abundante y untuosa espuma, que limpia, refresca y perfuma la piel. Un baño con Jabón Heno de Pravia, antes de acostarse, es una delicia para los niños. Su sueño es después mucho más dulce y tranquilo.



Es jabón puro, sin mezclas ni adulteraciones de ningún género. Su delicioso perfume se mantiene tan intenso al final como al principio de la pastilla. La espuma, ligera y abundante, presta suavidad, aroma y blancura a la piel.

Si compra Vd. una caja de tres pastillas observará, al consumir la tercera, que con el tiempo ha mejorado en dureza y fragancia. El fallo del público es unánime en reconocer estas buenas cualidades.

1,50 ptas. pastilla.  
Fídense en perfumerías y droguerías. -Perfumería Gal.-Madrid.

el gerente, Carreras, descomponiendo, dijo en alta voz a uno de los compañeros: «Esto se resolverá en la calle, y el gerente se acordará, por las malas consecuencias que ha de traer.»

Carreras fué hallado en casa de un tal Zollo Retuerto con Santos Oliver y con otro individuo, cuyo nombre el declarante no recuerda, los cuales fueron detenidos y puestos a disposición del juez.

Después, en un edificio frontero al cuartel de la Guardia Civil de Sestao fueron hallados, después de practicados dos registros, gran cantidad de bombas de mano y artefactos para su construcción.

Por último, el teniente Ferrer supo por un guardia municipal de Baracaldo, hermano del acusado Antifano, que éste y otro compañero habían intervenido en el asesinato del Sr. Gómez.

Se ha repartido una hoja excitando a los trabajadores a que estén dispuestos a obedecer la primera indicación que haga la Comisión pro presos.

**HOTEL MEUBLE**  
ADUANA, 19, 21 Y 23  
Teléfono 18-27 M.  
Confort exquisito. Calefacción y agua corriente  
Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

## EN LA ZARZUELA LA FUNCION DEL SINDICATO DE ACTORES

Ayer tarde, y con el teatro rebosante de público, se celebró en la Zarzuela la función a beneficio del Sindicato de actores.

El teatro estaba artísticamente adornado. Entre el público se veía a numerosos autores y artistas de distintos coliseos de Madrid.

Empezó el espectáculo leyendo Enrique Borrás unas cuartillas agradeciendo la ayuda prestada por el público de Madrid al Sindicato. Después, las artistas del Cómico L. y M. Pichol, Breaño e Iglesias bailaron los fados y el fox-trot de la revista *Nuevo Mundo*, siendo objeto de calurosos aplausos.

El entremés de los Quinteros *Sin palabras*, interpretado por Carmita Oliver y los señores Lloréns y Pierrá (del Rev Alfonso), fué un éxito. La primera fué objeto de una gran ovación.

Y con la lectura de unas poesías de Rubén Darío y López Alarcón por el actor Miguel Muñoz se llegó al primer descanso.

Después, el Sr. Martínez Sierra leyó una conferencia de la que es autor, y Esperanza Iris contó varios cuentos con la gracia inimitable que la caracteriza.

La Alba y Bonafé interpretaron un diálogo de los Quinteros, con su gran maestría.

El «clou» del programa lo constituyó el tercer acto de *La Dolorosa*, cantado por Fleta, la Nieto, Franci y Meana.

Por último, Fleta, vestido de baturro, repitió, ante ovaciones incesantes, las jotas que cantó en el teatro Real y una canción, acompañada al piano.

La fiesta resultó espléndida y, sin duda, de provechosos resultados.

## La Muñeca Parisiën FERNANDO VI número 12

Avisa a su distinguida clientela haber recibido las últimas novedades en vestidos, sombreros, abrigos de seda y capas para la presente temporada.

## LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

está el que deshonró a tu hija; es necesario que te vengues, Melik.  
—Hace mucho tiempo que estoy esperando mi venganza.  
—¡Allí también está doña Elvira de Céspedes!  
—¡Ah, señor!, el amor que os tiene esa dama os puede ser funesto; ¿por qué en estos momentos supremos no satisfacéis ese amor? ¿Ignoráis que Aben Jahuar-el-Zaquer es un traidor?  
—No importa; una cabeza más que cortar.  
—Es que Aben-Humeya y Aben-Aboo son sus sobrinos.  
Estremeciósse Yaye al escuchar el nombre de sus hijos y repitió sin embargo:  
—No importa; escuchame bien: en Cádiar tenemos ahora mismo un inquisidor infame, un beneficiado hipócrita y cruel, un capitán de infantería aventurero y asesino, una compañía de arcabuceros, un convento de frailes, un corregidor y una bandada de alguaciles. Cerca a la redonda a Cádiar; que no pueda salir ninguno de esas gentes; que cada breña, cada piedra, cada mata, oculte a un monje.  
—Cercaré la villa, señor, y no saldrá ni una mosca de ella.  
—Pero cercala bien; con gente sobrada, y de modo que nadie pueda verla.  
—Así lo haré, señor.  
—Sólo dejarás pasar por el camino de Yátor al beneficiado Juan de Ribera y al sacristán Barbillo.  
—¿No sabéis, señor, que ese Barbillo es el amante con que ahora se entretiene mi infame hija?  
—El beneficiado y el sacristán volverán a Cádiar; cuenta, Ferih, con que les acontezca algo en el camino.  
—¿Y si fuese con ellos alguna otra persona?  
—La dejarás también pasar.

**HORACIO ECHEVARRIETA**  
M. A. D. E. I. R. A. S.  
FABRICA EN CUENCA. - Oficinas: FERNAN FIOR, 2, MADRID. Apartado 376

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Esta noche es noche de Navidad—dijo al fin.  
—Es verdad—repuso el capitán.  
—A las doce dirá la misa del Gallo el señor Juan de Ribera.  
—Y entre tanto tú te quedarás sola en la casa.  
—Sí, porque preftaré que estoy enferma para no ir a misa.  
—Bien, muy bien; conque es decir que esta noche a las doce.  
El capitán se levantó y se dirigió a Mariblanca con notoria intención de abrazarla.  
—Quieto, quieto, señor mío—dijo la joven—; aunque estamos solos puede entrar gente de un momento a otro. Vete. Hasta la noche.  
—Sea como tú quieras, Mariblanca; adiós.  
El capitán se fué a la cuadra, sacó su caballo, montó en él y fué a hospedarse a casa del Ansari murmurando por el camino:  
—Está hecha una prenda de rey; y me ama, me ama aún; las mujeres no olvidan nunca a su primer amante; vive Dios que esta Nochebuena va a ser la mejor noche que haya pasado en toda mi vida.

## CAPITULO XVIII

### El palacio encantado

Aún no eran las once de la mañana cuando salta de Cádiar una larga procesión, en medio de los moriscos, que la miraban con un mutismo de mal agüero.

Componían esta procesión unos cuarenta frailes entre donados y de misa, franciscanos descalzos, con sus hábi-

# La moda -la mujer y la casa

## Entre nosotras

Al hablarse en los saloncillos de prueba de los modistos parisinos de la próxima rehabilitación del corsé, algunos periodistas han solicitado la opinión sobre este interesante asunto a algunas elegantes.

He aquí algunas de las respuestas:

Mme. Pilliet Edwards, doctora en Medicina:

«Creo que el corsé comprime el organismo



de un modo terrible, sometiendo el corazón, los pulmones y el estómago a una verdadera tortura.

En lo que respecta a la estética femenina, se ha comprobado que causa la desviación de algunos órganos importantes. Sin negar que una faja o un corsé sencillo, sin ballenas, puede ser conveniente a ciertas mujeres, declaro que no soy partidaria del corsé.

La directora de un instituto de higiene contesta a su vez:

«Es triste decirlo; pero desde hace algunos años se observa en las mujeres, hasta en las más jóvenes, que gozan, al parecer, de salud perfecta, la depresión de los pechos.

¿La causa? Se desconoce. Muchos médicos culpan a los deportes que practican las jóvenes; otros, al baile, y varios a la exclusión del corsé.

En resumen: que ignoran la causa. Yo creo que el corsé no es indispensable. Jamás lo he usado.»

También ha sido interrogada una jugadora del «tennis». Tampoco es partidaria del corsé.

«¿Cómo puede practicarse ningún deporte llevando tan molesto aparato? Jamás lo usé, ni creo llevarlo en mi vida.»

La actriz Margarita Regnier confiesa

también su antipatía, diciendo que el corsé es un instrumento de tortura.»

La bailarina Napierkowska dice:

«¡Qué horror! El corsé es antihigiénico. Que las mujeres bailen, salten y corran, y su cuerpo no se deformará.»

La literata Colette empieza por decir:

«¿El corsé? Eso no es de mi época. No recuerdo haberlo llevado nunca.»

También ha sido interrogada una de las modistas más célebres de París, cuyos vestidos realzan la belleza plástica de la mujer, sin entorpecer sus movimientos.

«Sólo recomiendo un corsé, que creo es el más útil: el de los músculos. Este lo llevan todas las mujeres que no desprecian la educación física.»

## El modelo de hoy

Elegante traje de seda azul marino, adornado con escarpelas de un tono rojo.

## Consultorio

Mary.—Muchas gracias por su enhorabuena. Cualquiera de los tres me parece muy a propósito. En todo caso, el más feo es el segundo.

Petrillo.—Con mucho gusto la contestaré cuando me envíe una muestra de la tela. Son muchas, pero no molestan.

Una joven.—Con trenzas es el peinado más propio. Usted puede llevar moño bajo. La media, a ser posible, debe ser igual al vestido.—LUPE.

Para todas las consultas relacionadas con la sección de

## LA MODA, LA MUJER Y LA CASA

dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12.

## Tres policías heridos

En una motocicleta de la Dirección de Seguridad viajaban, el domingo por la tarde, los agentes D. Gregorio Triviño y D. Fernando de Blas, cuando al cruzarse, cerca de Canillas, con un carro, la mula de varas se cruzó, patinando en el viraje las ruedas de la «moto» y dando esta máquina la vuelta de campana.

El chófer, Juan José Gómez Ferrer, y los dos policías, fueron despedidos de la «moto» y quedaron tendidos en el suelo, heridos y sin conocimiento, mientras el carretero procuraba alejarse con su vehículo del lugar del suceso.

Pasados los primeros efectos de la congestión, el mecánico pudo recobrar el conocimiento y dedicarse, mediante un esfuerzo supremo, a auxiliar a sus compañeros, que seguían sin recobrar el conocimiento.

Colocados ambos en la «moto», los llevó al inmediato pueblo de Canillas, y luego a la Casa de Socorro de la Fuente del Berro, por no haber encontrado allí al médico titular.

Reconocidos por los facultativos de dicho centro benéfico los heridos, calificaron que el Sr. Triviño padecía la fractura de una clavícula, y otras lesiones de carácter grave; el Sr. De Blas, contusiones y magullamiento general y heridas de pronóstico reservado; y el motorista Juan José, magullamiento general, de carácter grave.

La «moto» iba al encuentro del automóvil del conde de Romanones, que regresaba a Madrid, para darle servicio de escolta.

El carro cuyo conductor observó tan inhumana conducta llevaba el número de matrícula 26-J.; se cree que de Jadraque (Guadalajara).

## TRIBUNA LIBRE

### LAS ELECCIONES EN MONDOÑEDO

Desde hace algunos días hemos recibido la adjunta carta del diputado a Cortes entonces por Mondoñedo D. Felipe Lazzano, que por su extensión y por la falta de espacio no habíamos publicado hasta ahora.

La carta dice así:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Porque me consta la imparcialidad e independencia de ese periódico de su digna dirección, solicito hospitalidad en sus columnas, amparándome en la amistad de usted, para que sus lectores se enteren de lo que ocurre en Mondoñedo y puedan formar juicio de los procedimientos empleados para preparar allí la elección.

Nada se ha omitido. Nombramiento de alcalde de real orden para la capital. Revisión por el alcalde y persona extraña a la Corporación, y sospechosa, de expedientes y documentación municipal. Destitución por el alcalde del secretario municipal, cuyo nombramiento y separación corresponde al Ayuntamiento, y nombramiento de un secretario accidental a favor de quien fué ya procesado por falsedades electorales en anterior elección y que ahora está denunciado por el mismo delito a la autoridad competente.

Como esto sin duda era poco, el alcalde de real orden no convoca al Ayuntamiento desde que fué nombrado y ha suspendido de empleo y sueldo a los demás funcionarios de la Corporación.

Finalmente, en 31 de marzo, el gobernador ha suspendido a la mayoría de los concejales.

En el Ayuntamiento de Foz se ha pretendido falsificar las listas del artículo 33 de la ley Electoral y hacer con arreglo a ellas nuevos nombramientos de presidentes de Mesa y suplentes. El gobernador, en cambio, no publica en el Boletín Oficial los nombramientos realizados con sujeción a las listas legítimas, no obstante los reiterados requerimientos de la Junta provincial del Censo, cumpliendo instrucciones de la Junta central, de las cuales se está burlando descaradamente.

El Ayuntamiento de Foz fué sustituido por otro, para posesionarse, el cual hubo que concentrar la Guardia Civil, y el de Riotorto fué también suspendido por la autoridad gubernativa.

Lo que se relaciona con el de Villanueva de Lorenzana es aún más edificante. De los trece concejales que lo constituyen, se suspende a 11, a pretexto de un repartimiento injusto de consumos, en que el Ayuntamiento no intervino (lo realizó la Junta que previene el decreto Besada, constituida por el párroco y los mayores contribuyentes), repartimiento que por cierto aprobó el Tribunal provincial de Lugo, desestimando los dos recursos entablados contra él, sin que los recurrentes utilizaran la alzada ante el ministerio de Hacienda. Se da la particularidad de que un gran número de los concejales suspendidos por ese motivo, no eran concejales cuando se verificó el repartimiento de que se trata, el del 20 al 21; pero sí lo era, en cambio, uno de los dos únicos que se ha librado de la suspensión.

La suspensión se notificó por la Guardia Civil y el cabo de aquel puesto, cumpliendo

### JUAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887  
JEREZ Y CONACS  
Se solicitan buenos agentes

órdenes del gobernador, una vez que el alcalde, gravemente enfermo, delegó sus funciones, estuvo en la casa-cuartel al segundo teniente alcalde, exigiéndole firmara una convocatoria para sesión extraordinaria. Negóse a ello y al regresar al siguiente día el primer teniente alcalde, fué detenido también por la Guardia Civil en la casa-cuartel, donde permaneció más de cuarenta horas conduciéndosele después como a un criminal a disposición del Juzgado instructor de Mondoñedo, que le puso en libertad tan pronto como declaró.

Siendo todo esto interesante, lo es mucho más lo que viene ocurriendo en Villanueva de Lorenzana, desde principios de diciembre. Los instrumentos de la autoridad gubernativa excitan las pasiones y concitan los odios, en forma que pueden detentarse graves sucesos. A los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación se lo he prevenido, declinando en ellos la responsabilidad de lo que pueda ocurrir si no se pone término a aquella situación.

Los rótulos con mueras y vivas en las aceras de calles, fachadas, y en todas partes, son corrientes y hasta las excitaciones al crimen. Dos días después de la suspensión de los concejales, incendiaron dos pajares, uno del alcalde suspenso, y otro, de un buen amigo mío, sin que la Guardia Civil de aquel puesto, a pesar de ocurrir el hecho de madrugada, saliera al campo a practicar averiguaciones, hasta después de las dos de la tarde.

Han sido apedreadas las casas de tres amigos míos, y por dos veces la rectoral del cura de San Adriano. Los que conmigo simpatizan, son objeto de amenazas constantes y vejaciones intolerables, sin que nadie trate de impedirlos. El día de San José, después de un mitin, en que el alcalde nombrado de real orden para Mondoñedo tomó parte, excitando con fogosa palabra a mis adversarios, fué por éstos apedreada la casa del diputado provincial D. Sebastián Solía, en ocasión de hallarse éste en La Coruña, y aquella habitada únicamente por su esposa, madre política y dos niños, el mayor de siete años de edad. Hay que advertir que esa casa, en que las piedras no dejaron un sólo cristal sano, está situada frente al cuartel de la Guardia Civil, desde una de cuyas ventanas el cabo jefe del puesto presencié el mitin y el comienzo de la pedrea, no tomando medida alguna hasta que la misma había terminado. No ocurrió algo muy lamentable, por la prudencia de mis amigos, que tiene un límite, como lo han demostrado ya hechos posteriores.

Con ser lo relatado edificante, hay más todavía. El 10 de febrero fué decretada la cesantía de los carteros de Foz, de Recadeira, Villar de Santiago y Santo Tomé de Lorenzana, y asimismo la de los peatones de Villanueva a San Jorge, Santo Tomé y San Adriano, Lagoa a Ferreira y Cirás y Mondoñedo a Riotorto.

Como por lo visto todas esas medidas no bastaban para asegurar el triunfo del candidato ministerial, fueron objeto de denuncias todos los jueces y fiscales municipales, propietarios y suplentes, más los secretarios de dichos Tribunales.

¿Se quiere más? Pues más hay, y muy sustancioso.

Con motivo de la reorganización de las Juntas de Reformas Sociales para la designación del vocal que ha de presidir las municipales del Censo, se ha procedido con tal desenfado, que en Mondoñedo se prescindió del párroco, sustituyéndolo por otro sacerdote de otro partido judicial, incluyéndose como patronos obreros, y obreros que no pertenecían a la población.

## Hace cincuenta años

10 DE ABRIL DE 1873

### MADRID

Mañana, según costumbre de años anteriores, se trasladará la concurrencia del Prado a la Carrera de San Jerónimo, que se convierde en tal día en el punto de reunión de la juventud florida.

### PROVINCIAS

Al ser sorprendida la fracción Cucala, anteayer, en Galera, provincia de Tarragona, por una columna del Ejército, fué herido el hijo del cabecilla, falleciendo pocas horas después.

### EXTRANJERO

El testamento de Napoleón III se publicará en Inglaterra antes que en Francia, por la sencilla razón de que ha sido abierto en Londres, y los abaceas testamentarios del Emperador difunto, en la dificultad de elegir uno de los periódicos bonapartistas, prefieren no darle a ninguno, a fin de evitar los celos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

En Foz ocurrió algo parecido, y en Villanueva de Lorenzana, la desaprensión llegó al punto de que, constituidos en el local desde media hora antes de la señalada para el comienzo del acto amigos míos, asistidos de un notario, al dar las cuatro y ver que no comenzaba la elección, requirieron al presidente, quien contestó que nada había que hacer, y el acto había terminado, pues eran las ocho de la noche, según marcaba el reloj colocado en el local.

Claro que contra todos estos desafueros se han interpuesto los recursos legales, y que la justa circular de la Junta central de Censo impide que, como se pretendía, puedan funcionar como presidentes de las municipales los que en tal forma fueron designados.

De procesamientos, no hay qué hablar. Después de la suspensión del Ayuntamiento de Villanueva de Lorenzana, el gobernador pasó el tanto de culpa a los Tribunales, y antes de que fuese sobreesido el sumario, como lo ha sido por la Audiencia, pretendió la formación de otro por los mismos hechos y contra idénticas personas.

Por cierto, y ya que de la suspensión de Villanueva vuelvo a hablar, olvidé consignar el detalle de que el ministro de la Gobernación ha devuelto el expediente al gobernador, para que, conforme previene la ley, se oiga a los suspensos, lo cual no se había hecho; pero a la vez que ésta dicta otra real orden mandando que se le pase el expediente al Juzgado. Como se ve, se busca el procesamiento de mis amigos antes de que sean oídos y puedan demostrar lo arbitrario de su suspensión.

¿Comentarios? ¿Para qué? Si ésas son las esencias liberales, los procedimientos de la libertad y ese el amor al sufragio y el respeto a los derechos individuales, hay que pensar que los Gobiernos liberales han cambiado radicalmente el significado de las palabras. Mentira parece que puedan tolerarse semejantes procedimientos en un país regido constitucionalmente, dotado de leyes liberales y ejerciendo el Poder un Gobierno que se atribuye significación liberal.

Bajo mi firma, he denunciado los hechos anteriores a los señores presidente y fiscal del Tribunal Supremo, juez instructor de Mondoñedo y a los presidentes de las Juntas central del Censo electoral y al de la provincial de Lugo.

Ahora, acudo a la Prensa, y por la Prensa, a la opinión pública, que ha de juzgar en definitiva. A ella me someto, porque ella es quien da el triunfo o la derrota, deshaciendo esos tinglados de la vieja política. Ella juzgará también de los que llamándose liberales, patrocinan o toleran procedimientos que deben pugnar con el sentir de mis amigos particulares D. Melquíades Álvarez, conde de Romanones y D. Santiago Alba.

De los motivos de esta persecución, acaso libertad y ese el amor al sufragio y el respetable otro día; bastante he abusado hoy de su hospitalidad, por la que le quedo muy reconocido.

Le saluda afectuosamente su amigo y seguro servidor que estrecha su mano, Felipe Lazzano.

Abril, 923.

### LOS MONFÍES DE LAS ALPUJARRAS

Los cienicientos, sus anchas sandalias y sus estrechos cerquillos, llevando su pendón y su cruz; tras éstos iba la clerecía de la iglesia parroquial, con sus albas y sus bonetes, llevando delante estandarte y ciriales, y detrás el señor beneficiado, cubierto con una riquísima capa de coro, llevando a la derecha un diácono y a la izquierda un subdiácono; seguía el corregidor con el escribano, y la turba alguacilesca; después los vecinos más ricos del pueblo, entre los que se contaba Tomás el Ansari, y por último, el capitán Diego de Herrera y su cuñado Juan Hurtado Docampo, vestidos de gala, llevando tras sí, al compás de la marcha de pífanos y tambores, los cincuenta arcabuceros que habían traído a la villa, no menos engalanados y empenachados.

Toda esta gente salía a recibir al señor Molina de Medrano, inquisidor de la Suprema del Santo Oficio de la General Inquisición, que con un secretario, algunos alguaciles y un resguardo de cuadrilleros de la Santa Hermandad esperaba aquella procesión en la venta de la Mala Noche, a un cuarto de legua de Cádiar, para entrar con ella en la villa con la pompa, decoro y aparato que correspondían al Santo Oficio.

Llegaron a la venta los que recibían, se incorporaron a ellos los recibidos y tomaron el camino de Cádiar, aumentándose el ruido de los pífanos y tambores de la infantería, con los clarines de los cuadrilleros y los sordos tímbrales del Santo Oficio.

Apenas el insigne maese Barbillo, que armado de sobrepelliz y sotana, atalayaba desde la torre de la iglesia el camino, vió que los que iban se habían reunido a los que venían, cuando, satisfaciendo la impaciencia de los monaguillos, les mandó echar las campanas al vuelo.

Aquel alegre toque penetró como una amenaza terrible en las casas de los moriscos del pueblo; los hombres saltaron con temor a sus mujeres como si las vieran por la

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Última vez, y éstas abrazaron llorando a sus pequeñuelos.

¡La Inquisición se acercaba!

Sin embargo, esta consternación, este dolor eran un delito, y debían quedar ocultos en el fondo del hogar; fuera era necesario, no sólo mostrar el semblante alegre, sino también salir engalanados al encuentro de la Inquisición.

Esta, con las gentes que la acompañaban, entró al fin en el pueblo; pero apenas había entrado, cuando de una breña cercana se levantó un hombre.

Aquel hombre era el emir de los monfíes.

Llevaba Yaye el mismo traje castellano con que aquella mañana había hablado a Juan de Ribera, con el nombre de D. Alonso de Fuensalida.

Junto a él, oculto en las quebraduras, estaba su caballo.

Silbó Yaye, y un momento después saltaron por las rocas del barranco dos hombres.

Era el uno su vazir Harum-el-Geniz; el otro, bravo, terrible, casi salvaje, era el tremendo Ferih de los Bérchules.

—Al momento, Harum, al momento—dijo Yaye—, ve y ordena a Farax-aben-Farax que con los seis mil hombres que le he entregado marche sobre Granada; que procure llegar a ella a la media noche; que levante el Albañín con unos pocos, mientras con los restantes embise la Alhambra. Que ponga, en fin, en ejecución cuanto le tengo ordenado. Ve.

Harum partió.

Yaye se volvió al Ferih y le señaló a Cádiar, que se levantaba delante de ellos sobre su vericueto.

—¿Oyes?—le dijo.

—¡Los infieles están alegres!—contestó el Ferih.

—¡Allí vive tu hija, la hija que te ha deshonrado; allí

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden resolviendo la instancia elevada por la Cámara de Comercio de esta provincia, interesando se habilite para la importación de paquetes postales, procedentes de Alemania, algunos puertos del Norte más próximos a la corte que el de La Coruña.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando a D. José M. Jiménez Osuna catedrático numerario de Matemáticas del Instituto General y Técnico de Toledo.

—Otra disponiendo que los alumnos matriculados y no presentados a examen en la convocatoria de enero del corriente año y los suspensos en ella podrán examinarse en la de junio próximo venidero, sin abonar derechos de matrícula.

TRABAJO.—Real orden disponiendo que se conceda la calificación de casas baratas a las construidas en Torre Urizar.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Cuerpo general.—Nómbrese comandante del «Galaída» al capitán de fragata D. Luis Noval de Celis; auxiliar del negociado primero (información) de la primera sección del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Manuel de Vierna y Belandó; comandante del torpedero «Número 19» al teniente de navío D. Juan Pastor y Tomasety, y vocal suplente de la Junta de exámenes para ingreso como aspirante en la Escuela Naval Militar al teniente de navío D. José Jordán de Urrres, en relevo del capitán de corbeta don Juan Rosell.

Cuerpo de Sanidad.—Nómbrese jefe del segundo negociado de la Jefatura de servicios sanitarios al coronel médico D. Ramón Robles, y secretario del inspector general de Sanidad al teniente coronel D. José Márquez Caro.

—Destínase a la Comandancia de Marina de Valencia al comandante médico D. Emilio Gutiérrez Pallardó, y en propiedad al Hospital de Marina de San Fernando, como jefe de clínica, al ídem D. Luis Urtubey.

—Concedense dos meses de licencia por enfermo al capitán médico D. Pedro González Rodríguez.

CAMISERÍA HIJOS DE MAGDALENA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 8. Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

DE SOCIEDAD

LOS DUQUES DE MONTPENSIER

Han regresado de Villamanrique y de Sevilla, donde han pasado una temporada con S. S. AA. la Princesa Luisa y el Infante don Carlos.

El duque está restablecido de la operación quirúrgica que sufrió recientemente.

Ayer fueron visitados por S. M. la Reina Doña María Cristina.

BODAS

En San Sebastián ha tenido lugar el matrimonio de la preciosa señorita Dolores Lizarriturri y Martínez con el bizarro capitán de Ingenieros D. José Luis Sánchez Ruiz.

Los desposó el cura párroco del Buen Pastor, apadrinándoles la madre de la desposada y el padre del contrayente, y actuando de testigos por ella sus hermanos el marqués de Torroja, D. Román, D. Manuel y D. Luis, y por el contrayente su hermano D. Manuel y los Sres. Acha, Barrio y D. Manuel Miguélez.

—El día 2 de julio tendrá lugar en Vitoria el enlace matrimonial de la bella señorita Fuensanta Poveda con el distinguido joven D. Alejandro de la Sota y Aburto.

EN HONOR DEL EMBAJADOR ARGENTINO

El ilustre escritor y diplomático argentino D. Carlos María Ocantos dió en su finca Villa Buen Retiro, de la Cuesta de las Perdices, un espléndido almuerzo en honor del embajador de su país en esta corte.

Con éste y el Sr. Ocantos se sentaron a la mesa, además de la hermana del dueño de la casa, doña María Luisa, el ex ministro y presidente de la Real Academia de Medicina, D. Carlos María Cortezo; el ex ministro y académico marqués de Figueroa, con su esposa; el consejero de la Embajada argentina y la señora de Gayan; el escultor D. Mariano Benlliure y los pintores D. José Moreno Carbonero y D. Juan Antonio Benlliure.

VIAJEROS

En esta semana marcharán a Portugal nuestro querido amigo D. Manuel Gómez Roldán y su bella consorte.

—Hoy saldrá para Sevilla D. Cipriano Fernández de Angulo y de Sempurn, secretario electo de aquel Gobierno civil.

—Se encuentran en Sevilla los vizcondes de Priego, los duques de Alba, Dúrcal, Peñaranda y Santaña, el marqués de Pons y los condes de Elda y de la Maza.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Bilbao, el marqués de Casa León.

—Han regresado de su posesión de La Silla (Toledo) D. Guillermo Pelizaeus y su consorte.

—Han vuelto de Zaragoza los hijos, deudos y amigos de la ya finada duquesa viuda de Granada de Ega, que acompañaron el cadáver de tan virtuosa dama.

EXPOSICION DE MUÑECAS

Ayer se ha visto muy visitada la interesante Exposición de muñecas instalada en el Colegio del Sagrado Corazón, en la calle del Caballero de Gracia, y organizada por la Junta de damas que preside la duquesa de Santa Lucía.

Se han vendido numerosas papeletas de la rifa y muchos de los objetos expuestos, cuyos

productos se destinan al socorro de los niños rufos hambrientos.

S. M. la Reina Doña Cristina adquirió una cesta de labor, obra de la duquesa del Infantado, y una mesita, pintada por la marquesa de Argüeso.

ENFERMOS

Se ha iniciado una mejoría en la enfermedad que viene padeciendo el ilustre doctor D. Luis de Ortega Morejón.

Homenaje al doctor Velasco Pajares

En honor del eminente doctor Velasco Pajares, profesor del Hospital del Niño Jesús, y con motivo de haber finalizado el curso breve de Dermatología y Sifilografía que tan brillantemente ha desarrollado el Sr. Velasco Pajares, sus alumnos, médicos todos de brillante porvenir, le obsequiaron anoche con un banquete en el Casino de Madrid. Concurrieron al acto el doctor Sarabia, ilustre decano del Cuerpo médico del citado hospital, y todos los profesores que integran el notable Cuerpo facultativo de aquel establecimiento médico.

Los doctores Arquellada y Sarabia hablaron en nombre de los profesores del Hospital del Niño Jesús, y el doctor Eleizegui, por la Prensa médica, expuso las razones que tenía para brindar también, por tratarse del doctor Velasco Pajares, del Hospital del Niño Jesús.

El homenajeado dió las gracias efusivamente.

Informaciones Teatrales POR LOS ESCENARIOS

ORTAS A ESLAVA

El conocido empresario D. Juan Vila llegó ayer por la mañana a Madrid, procedente de Córdoba, y por la tarde, a las tres y media, firmó contrato con D. Gregorio Martínez Sierra, empresario de Esclava, para traer a la compañía Ortas-Leonis y Galleguito al popular coliseo.

La temporada es por 40 funciones, prorrogables, a partir del día 21 del actual, que debutará la compañía.

Una vez firmado el contrato marchó a Córdoba nuevamente el Sr. Vila, donde se halla actuando con gran éxito la compañía.

Auguramos una excelente temporada a todos.

LINARES RIVAS EN SEVILLA

El ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas ha llegado a Sevilla con objeto de asistir al estreno de su obra *La mala ley*.

El *Liberal* dice lo siguiente:

«El Sr. Linares Rivas viene por primera vez a Sevilla, y pasará entre nosotros varios días, con objeto de conocer de cerca sitios, rincones, ambiente y personajes de la obra *Currito de la Cruz*, la novela andaluza de Pérez Lugín, que pronto pasará al teatro.»

No ha querido el Sr. Linares Rivas, con quien hemos tenido el honor de pasear, dar opinión alguna sobre la ciudad.

—Hay que ver Sevilla muy desahogada—nos ha dicho—. Se habla tanto de esta hermosa ciudad, se escribe tanto de ella, que hay que iría gustando poco a poco.

Esta tarde asistió el ilustre escritor al ensayo general de su obra, y después ha paseado por la orilla del río.

En días sucesivos visitará los monumentos, Museos, Parque y jardines.

Bienvenido el distinguido autor de tantas joyas de nuestro teatro.»

MANUEL LLOPIS

En el teatro Variedades, de Zaragoza, ha celebrado su beneficio el notable primer actor Manuel Llopis, que goza de generales simpáticas en aquella capital.

Por la tarde puso en escena la comedia *El madrigal de la cumbre*, de Juan José Lorente, y por la noche el grandioso drama de Guimerá *Tierra baja*.

Lo mismo en el Juan Ignacio de la comedia, que en el Manelich del drama, Manuel Llopis demostró sus extraordinarias aptitudes y su privilegiado temperamento artístico.

El público le aplaudió con verdadero entusiasmo, así por la tarde como por la noche.

Recibió además muchas y muy efusivas felicitaciones.

Los compañeros y subordinados de Manuel Llopis trabajaron con el mayor cariño en obsequio al beneficiado.

«CRISTALINA»

La compañía de Gatuellas ha estrenado con gran éxito en el Gayarre, de Pamplona, la obra de los hermanos Alvarez Quintero titulada *Cristalina*.

Blanca Jiménez y Ramón Gatuellas realizaron una admirable labor, que les valió muchos aplausos.

LORETO Y CHICOTE

La popular revista *Es mucho Madrid* ha sido estrenada en Zaragoza con un éxito grande para autores y artistas.

Loreto y Chicote recibieron muchas ovaciones.

Cuando terminen su temporada marcharán a trabajar a Palencia, León, Oviedo y Gijón.

LO QUE SE DICE

Se dice que dentro de unos días quedará firmado el contrato de subarriendo del teatro Apolo por varios meses a D. Francisco Delgado, quien nos dará a conocer algunas compañías, entre ellas la de Rivera, Da Rosa y la del maestro Vives, que debutará en septiembre.

—Hoy llegaban a Madrid los conocidos actores argentinos Enrique Muñiz y Elias Alippi, reclamados para declarar en el juicio de embargo que contra ellos sostiene el conocido empresario D. Isaac Fraga.

LA VIDA POLITICA

BANQUETE REPUBLICANO

En Tourni se ha celebrado un banquete, en el que el Sr. Lerroux reunió a las principales personalidades del partido republicano madrileño.

Se acordó otorgar un voto de confianza al propio Sr. Lerroux para que éste designe la candidatura de diputados que han de luchar por Madrid.

Se comentó que a la reunión asistiera una persona de lejano parentesco con la Familia Real y que lleva el apellido Borbón.

LOS ARRESTOS DE GENERALES Y CORONELES

La vuelta inesperada a Madrid del ministro de la Guerra ha sido comentada y objeto de interpretaciones distintas.

La explicación del regreso fué dada por el jefe del Gobierno, y con ella coincide en absoluto la del propio ministro.

Este, al llegar a la estación de Vilches, recibió el telegrama en que se le comunicaba el aplazamiento de la fiesta de la aviación, y en aquella misma estación tomó el tren que le condujo a Madrid, para lo cual hubo necesidad de retrasar cinco minutos la salida.

Su regreso no tiene la menor relación con los actos del Supremo, y aludimos a los arrestos impuestos por el mismo.

Ahora bien; presente en Madrid y comunicados éstos al ministro, éste tiene forzosamente que intervenir en aquella parte que es de su incumbencia.

De los tres generales y cuatro coroneles a quienes afectan los arrestos, sólo uno de los primeros se encuentra actualmente en la Península, hallándose los restantes en Marruecos.

Impuestos los arrestos, sólo falta por determinar los castillos en que hayan de ser cumplidos, que desde luego es de suponer que estén enclavados en la Península. Los hay habilitados para estos efectos en Andalucía y Badajoz; pero por el momento no están determinados, como decimos, cuáles hayan de ser.

Si diremos, para evitar equívocos, que esos arrestos no pueden ser modificados por el Gobierno, por la razón de que sobre los Consejos de guerra todas las atribuciones corresponden por entero al Consejo Supremo, no teniendo, respecto de ellos, ninguna el Gobierno.

Este las tiene sobre los capitanes generales y comandantes generales solamente.

De esa cuestión de los arrestos informará hoy al Consejo de ministros el ministro de la Guerra.

DOS CONFERENCIAS

Con el jefe del Gobierno tuvo ayer una conferencia el Sr. Cierva. Este, a quien acompañaba el Sr. Albornoz, manifestó a los periodistas que iba a ver al marqués de Alhucemas para un asunto de carácter legal, y evitar que pudieran producirse en los Tribunales cosas injustas.

La otra conferencia fué algo más detenida, y la tuvo con el ministro de Hacienda y el alto comisario.

VIAJE DEL ALTO COMISARIO

Es casi seguro que éste marche a Marruecos el miércoles próximo.

En cambio, se dice que el Sr. López Ferrer ha manifestado al Sr. Alba su negativa a permanecer en la Secretaría general de la Alta Comisaría.

EN LA PRESIDENCIA

Recibió el jefe del Gobierno en su despacho oficial a medio día la visita del general Weyler, que marcha a Palma, e iba a despedirse, y la del general Ardanaz, nuevo secretario de la Junta Nacional de Defensa del Reino.

Refiriéndose el Presidente del Consejo, en su conversación con los periodistas, a los rumores de ayer, se expresó en estos términos:

«Todos esos noticiones que corrieron ayer sobre graves acontecimientos en relación con el Ejército, son absolutamente inexactos, y la única explicación del regreso del ministro de la Guerra a esta corte es la que les di ayer, y que se verá corroborada mañana con ocasión de salir de nuevo para Sevilla el Sr. Alcalá Zamora.»

El Consejo de esta tarde—añadió—es para despachar asuntos urgentes y cambiar impresiones sobre los problemas a que se han referido las Asambleas últimamente celebradas y las Comisiones que me han visitado.»

Terminó diciendo que nada especial ocurría.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Chapaprieta ha manifestado que había tenido diferentes conferencias.

De ellas, la más interesante, una celebrada con el presidente de la Diputación provincial de Madrid para pedirle la cesión de terrenos,

INDICADOR DE MADRID

HOTELS

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

CASA ADARVE

Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica.

¡A COMER BIEN! RESTAURANTE

Valentín Fernández S. Alberto, 3; t. 1.687

JUGUETES Y COCHES PARA NIÑOS

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

MAQUINAS PARLANTES Y CISCOS

Agencia Odeón. Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en tresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

en el solar que ocupó el Hospicio de Madrid, para edificar en ellos un palacio para ministerio del Trabajo.

Las otras conferencias fueron: una, con el comisario regio del Trabajo en Barcelona, y otra, con una Comisión del Congreso de la Edificación, recientemente celebrado en Madrid.

Esta última fué a pedirle se activasen las obras a cargo del Estado.

EN HACIENDA

El subsecretario de Hacienda dió a medio día a los periodistas que carecían de fundamento las noticias propaladas fuera de España acerca del estado de relación entre el Tesoro español y el Banco de España.

Ni el saldo en éste es desfavorable para el Tesoro, ni se ha hecho ni se piensa aumentar la circulación fiduciaria.

La deuda es un hecho hace tiempo conocido, y no puede utilizarse en este momento como suceso de súbita aparición para provocar determinados movimientos en el mercado del crédito internacional. Ni de cerca ni de lejos, la deuda española alcanza el enorme peso de la mayor parte de los demás países.

En contra de las noticias tendenciosas lanzadas, puede afirmarse que el Tesoro paga regularmente las atenciones preferentes y aun otras que no tienen tal carácter, sin que se haya suspendido la realización de servicio u obra alguna.

Está acordado que concorra España a la Exposición de Agricultura que habrá de celebrarse en Madrid.

La Comisión nombrada para representar a España está integrada por prestigiosas personalidades, y la presidirá el Sr. Palacios.

NO HAY CONMINACION

Preguntado el ministro de la Gobernación si era cierto que se había conminado al Ateneo por los rumbos políticos que han tomado los elementos que forman aquél, contestó lo siguiente:

—En primer término, no es de mi jurisdicción, pues corresponde a Instrucción pública; pero además puedo asegurar a ustedes que por Gobernación no se han hecho conminaciones, ni siquiera indicaciones de ninguna clase.

LOS RUMORES DEL LUNES

Refiriéndose a los rumores alarmantes circulados ayer, manifestó el duque de Almodóvar que aquéllos fueron de todas clases.

Los que se referían a Marruecos ya los desmintió esta madrugada; no obstante, habló por teléfono esta mañana con el Presidente, y éste le afirmó que no ocurría nada anormal.

En cuanto al supuesto atentado en Bilbao contra el Sr. Martínez Anido, basta decir que dicho general se encuentra actualmente en Tánger.

Aludiendo al suceso de anoche en la calle de la Montera, dió que carecía de importancia y que estaban actuando las autoridades militares.

TOROS Y TOREROS

«LOS TRES AVISOS»

Fundada por D. José Torregrosa y Ortega, ha aparecido una revista taurina, que lleva el título que encabeza estas líneas.

Está muy bien presentada y será repartida gratuitamente.

«TOROS»

Es una revista admirablemente editada por la Empresa «Hispania».

Tiene profusión de grabados y una importante colaboración.

Auguramos gran éxito a la notable revista.

EL BENEFICIO DE OSTIONCITO

El jueves próximo se celebrará en Vista Alegre una gran corrida de toros a beneficio del valiente ex matador José Morales (Ostioncito), que ha quedado inútil a causa de la grave cogida que sufrió.

Actuarán los matadores Punteret, Méndez, Maera y Nacional II.

Banderilleros los matadores de toros y novillos Nacional I, Facultades, Márquez, Magritas, Paradas, Nacional Chico y José Iglesias.

Los picadores serán Melones, Poli, Farnesio, Anguila, Serrano y Veneno Chico.

Los peones de brega son: Palomino, Pepillo, Pelucho, Eduardo Anlló y Chico del Matadero.

Asesorará a la presidencia Vicente Pastor. Con estos elementos no es difícil predecir un éxito enorme, como merece el modesto torero beneficiado.

«TAUROMAQUIA»

El notable crítico taurino D. Luis va a comenzar a publicar muy en breve una nueva revista taurina continuación de «Tauromaquia», en la que colaborarán todos los escritores más notables.

Luis Uriarte se propone que esta segunda época de «Tauromaquia» sea brillante, y bien merece que el éxito corone sus esfuerzos, más aún en estos momentos en que la fiesta nacional se halla bien necesitada de poderosos defensores.

NUEVO PERIODICO DE TOROS

Para dentro de muy breve plazo se anuncia la publicación de un nuevo periódico de toros que se titulará «Zig Zag», y vendrá a ser, por sus orientaciones y carácter, como una especie de continuación de aquella notable revista ilustrada que popularizó el título de «Tauromaquia», y desapareció en pleno éxito por motivos que no son del caso.

«Zig Zag» se funda, no simplemente como una de tantas hojas impresas de actualidad, sino como una verdadera revista, que procure, con arte, ingenio y amenidad, satisfacer el supremo interés del público.

«Zig Zag» contará con una colaboración selecta y brillante, integrada por las más prestigiosas firmas de la literatura y del arte taurínicos, y las secciones del periódico serán variadas y completas: crónicas, cuentos, intervius, reportajes, artículos históricos y humorísticos, dibujos y caricaturas, fotografías

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias

Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

artísticas, amplia información literaria y gráfica, pasatiempos, etc.

Para la mejor presentación del periódico, las portadas consistirán en dibujos artísticos y otros originales reproducidos en colores.

Aspira la Empresa editora a que «Zig Zag» adquiera desde su nacimiento la popularidad a cuyo calor se ha de convertir en un importante órgano de opinión, y a esa fin ha fijado su precio en treinta céntimos, verdadero alarde de baratura en tiempos como los actuales.

«Zig Zag» será una hermosa publicación, digna de ser leída y coleccionada por todos los buenos aficionados a la fiesta de toros.

LOS CHARLOTS EN LA HABANA

Habana, 8.—Beceros de Santos, bravos. Lerín Charlot, el guardia torero y su botones, obtuvieron un éxito grandioso, siendo constantemente ovacionados.

ESTUDIOS FILOSOFICOS DEL DERECHO

Conferencia del Dr. Vecchio

En la Universidad Central inició ayer tarde el eminente profesor de la de Roma, Sr. Del Vecchio, el anunciado curso breve de conferencias sobre estudios filosóficos del Derecho.

A escuchar la autorizada palabra del sabio maestro acudió una concurrencia extraordinaria, en la que dominaban los intelectuales y distinguidos.

En estrados tomaron asiento el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura; el rector de la Universidad, Sr. Rodríguez Carraco, y el decano de la Facultad de Derecho, Sr. Ureña.

El ilustre decano doctor Ureña fué el encargado de la presentación del conferenciante, haciéndolo en un brillante discurso, en el que, entre otros entusiastas elogios, dió que Del Vecchio había hecho el milagro de hermanar las armas y las letras, pues ha sido combatiente en la Gran Guerra y es uno de los más eminentes reestructores de la Filosofía jurídica contemporánea.

Seguidamente desarrolló el Sr. Del Vecchio el tema «Filosofía del Derecho y escepticismo», recordando las tradiciones inmortales de la ciencia española, representada por las grandiosas figuras de Séneca, San Isidoro, Mariana, Suárez, Giner de los Ríos, y haciendo una minuciosa y brillante exposición del problema fundamental de la justicia, y de lo que se califica actualmente de crisis de los estudios filosóficos del Derecho, refutando con maravillosa dialéctica los usados argumentos de las escuelas sofistas de todas las épocas, desde Grecia a la época moderna.

Examinando la universalidad del Derecho, dió que la variedad de las legislaciones positivas, la contradicción y autonomía que se observa en las leyes de los diferentes pueblos, son frases ingeniosas de los escepticos Montaigne, Pascal, coincidiendo el orador con Vico en la perenne inmutabilidad de la justicia a través de las parciales e imperfectas expresiones que alcanza en los Códigos.

Y terminó el sabio profesor diciendo que, así como a pesar de tantos libros como se han escrito contra el libre albedrío no han logrado arrancar de los hombres la creencia de la libertad, tampoco ninguna de las escuelas escépticas han conseguido que desapareciera del espíritu humano la sed de justicia, que es un imperativo de la conciencia.

La ovación que se tributó al conferenciante al terminar su disertación fué estruendosa.

Medicina y médicos

LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA AL DOCTOR MORÓN

Como premio a una labor altruista de cuarenta años, que lleva realizada en la ciudad de Algeciras el eminente cirujano D. Buenaventura Morón y González, el Gobierno ha puesto a la firma de S. M. el Rey un decreto concediéndole la gran cruz de Beneficencia.

La popularidad de este ilustre cirujano, que ha logrado la consideración y el cariño de cuantos lo conocen, ha hecho que el pueblo de Algeciras, con fecha 1.º del corriente, le tributara un merecido homenaje de admiración al entregarle las insignias que por suscripción popular le regalaba, de la placa de honor y mérito de la Cruz Roja Española, distinción mayor que esta institución puede otorgar, y con este motivo, aquel Ayuntamiento, secundado por todos sus conciudadanos, acordó recabar del Gobierno la concesión del premio que con anterioridad tenían solicitado. Estos deseos han sido escuchados en las altas esferas, y con la referida gran cruz de Beneficencia ha sido recompensada la labor, no sólo de un médico por todos conceptos eminente, sino la del hombre bueno, que, sin más caudal que su trabajo, teniendo a su cargo numerosísima familia, con auxilios escasos, ha realizado una obra digna de admiración, como lo demuestran el estado actual de aquel hospital civil, de la Clínica de Urgencia y otras fundaciones que ponen en lugar preeminente a la ciudad de Algeciras, y demuestran el espíritu altruista y la gran voluntad de este ilustre doctor.

El servicio de Correos y los paquetes de Prensa

Por la Administración del Correo Central se nos comunica la siguiente nota: «Dada la intensidad del servicio postal en la Estafeta Alcañal de Mediodía, y en evitación de aglomeraciones de última hora, que con alguna frecuencia ponen en peligro la salida de parte de la prensa por su expedición correspondiente, a pesar del máximo esfuerzo realizado por los funcionarios de Correos de dicha oficina, interesa a usted que, a partir del día 9 del actual, tenga a bien disponer que los envíos del periódico de su digna dirección que se cursan por dicha oficina sean entregados en ella diez minutos antes de lo que se viene haciendo en la actualidad, con arreglo al siguiente cuadro:

Table with 2 columns: City and Time. Rows include Aragón, Extremadura, Andalucía, Alicante, Valencia, and Cartagena.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 3 de abril de 1923.—P. el administrador, Carceller.

Sr. Director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La nueva disposición viene a provocar nuevas dificultades a las ya existentes en la industria periodística en relación con el envío de las ediciones a provincias, y nos causará no pequeños trastornos, no obstante parecer escaso el lapso de tiempo de diez minutos en que se nos obliga a adelantar el envío de nuestros paquetes a la estafeta del Mediodía.

La orden que nos comunica la Administración del Correo Central no tendría gran trascendencia si no viniera a constituir un verdadero abuso, pues cada día se hace más intransigente y más molesta la actitud de la burocracia en relación con los servicios públicos.

La industria periodística lucha como mayor obstáculo para el desempeño de su misión con la rapidez a que se ve obligada en sus múltiples trabajos. Estos nuevos diez minutos, unidos a los veinte exigidos en estos últimos tiempos, y que era también cosa no pequeña, suman media hora, que a la hora crítica de determinados correos obliga a los diarios a sustraer información a sus lectores de provincias.

Como esta actitud de obligar cada día a un plazo más amplio para la sencillísima operación de distribuir lo que ya va clasificado y dispuesto habla muy alto en desprestigio de los servicios públicos, juzgamos muy oportuno darla a conocer, no con la esperanza del remedio, pero sí para conocimiento del público, que debe estar prevenido y enterado de lo que sucede para los casos frecuentes de aumentos de personal y de plantillas.

Es indudable que jamás se conoció tal desorden y abandono en los servicios de Correos y de Telégrafos.

THE HEGARMA, (Purgo-laxante)

Las personas de más delicado paladar tomarán con gusto THE HEGARMA. ¡Con plantas! ¡Sin drogas!

GACETILLAS TEATRALES

«Remedios heroicos» en la Princesa.—La compañía de la Vega-Morla repondrá los días 13, 14 y 15 del actual el fuerte drama, de Luis Araquistáin, «Remedios heroicos», que con tan brillante éxito estrenó Margarita Xirgu en el Español, y que a causa del corto número de representaciones que entonces pudo darse, tanto público quedó deseoso de verlo.

Después, la compañía de la Vega-Morla realizará una excursión por provincias, con el exclusivo objeto de dar a conocer «Remedios heroicos» en casi toda España.

Infanta Isabel.—El éxito creciente de la comedia El paso del camello, es superior a toda ponderación; tarde y noche se agotan las localidades.

El jueves 12 debutará la eminente artista María Tubau, que, con sus canciones españolas y mejicanas, ha tenido un éxito ruinoso en París.

Zarzuela.—La condesa de Montmartre ha confirmado en las sucesivas representaciones la excelente impresión de la primera noche.

Tanto por la interpretación inmejorable que dan a la preciosa ópera Esperanza Iris, la Escuer, Ramos, Galeno y Ruiz París, como por los bailes de la pareja Gromwell y el lindo decorado de Castell, la nueva ópera, por su libro ligero y su música agradable, merece ser vista por todo Madrid.

La condesa de Montmartre es aplaudida todas las noches por el público que llena la Zarzuela.

Cervantes.—La historia de una mujer del arroyo, titulada La hija de nadie, es una tan fuerte, de tan enorme realismo y crudeza, que obliga a advertir al público de su índole especial, aunque muy interesante.

Se representa a diario a precios baratos, y el público que llena el teatro de verdad aplaude con entusiasmo.

Martin.—El jueves, día de moda, excepcional matiné, poniéndose por primera vez en sección de tarde la extraordinaria zarzuela hufa, de creciente éxito, La piscina de Buda, en unión de la aplaudida humorada El país de las estrellas.

Todas las noches, El regalo de boda y La piscina de Buda.

Se despachan localidades en Contaduría, de cuatro de la tarde a once de la noche.

Roma.—Mañana miércoles por la noche, a las diez y media, la obra, gran éxito de la temporada, Paloma la Postinera.

Por la tarde no hay función.

Todos capitán de buque.—En Maravillas produce asombro el ver que desde su butaca cada espectador puede dirigir un buque por medio de las ondas hertzianas; es un verdadero suceso. La Argentina sigue sus éxitos. Ninus, ayer, en su debut, obtuvo un colosal. Pepita Odena, Manolo Vico y el gran Moreno? y su excentrico son aplaudidísimos.

El viernes 13, segunda matiné artística Argentina, con veinte números interpretados por esta lindísima estrella. Estrenará, entre otros, tres cuplés que serán un alboroto: «Genoveva», lleno de gracia y de música retazona; «La miss de la Pastizana» y «Robespierre», dos canciones que se harán popularísimas. Encargue sus billetes hoy mismo.

Circo Americano.—El jueves 12, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Circo Americano una función a beneficio del viejo domador Malleu.

Se trata de remozar una vida que se acaba, con una evocación de juventud, de la juventud de Malleu, durante la cual el viejo de ahora dominaba a las fieras con su valor y su serenidad, y en la función los domadores extremarán su audacia en honor del viejo compañero.

La figura de Malleu es altamente simpática; el hombre de corazón fuerte ha realizado el esfuerzo de anfiar su espíritu para ponerse a tono con los pequeños. Malleu, que emocionó a su generación con sus audacias con las fieras, se conforma ahora con distraer a los niños con sus toscos muñecos de cartón y trapo.

La Empresa no tiene mas que un empeño: llevar un destello de alegría al corazón del viejo y entregarle lo que se obtenga, para que por una temporada pueda mirar a la vida como en su juventud miró a las fieras: sin zozobras y sin inquietudes.

Y esto espera conseguirlo con el concurso del pueblo de Madrid.

MITIN SANITARIO

Bajo la presidencia del doctor Cortezo se celebró el domingo en el teatro de la Casa del Pueblo el anunciado mitin de propaganda sanitaria.

Se leyeron unas cuartillas del doctor Sampelayo, en las que dice que viene a hablar en nombre de la Sociedad española de abolicionismo.

El doctor Navarro Fernández expuso el fin que se persigue con la celebración de estos actos, los cuales son preparación para el Congreso internacional que se piensa celebrar en Madrid en noviembre de este mismo año, al que asistirán los hombres de ciencia más eminentes de los países europeos y americanos. Es necesario, por ello, hacer ambiente en el pueblo para que esté preparado en las cuestiones que allí se han de debatir y aprobar, y como dicho Congreso se compondrá de tres secciones, que tratarán, la primera, de jurisprudencia y legislación de costumbres; la segunda, de medicina e higiene social, y la tercera de moral social y política sanitaria, es por ello por lo que invita nuevamente a que concurra a esta campaña con su aportación personal todo el que quiera hacerlo, ya que ellos no admiten crítica.

La Sra. González Fiori censura a las señoras y señores que pertenecen a la institución de la Trata de Blancas el que no vengán a estos actos a dar cuenta de su actuación. El Dr. Juarros tiene el convencimiento de que si los obreros y el pueblo en general prestaran más atención a las cuestiones sanitarias, se hubiera conseguido realizar una buena obra. Lee estadísticas de las huelgas que los obreros han hecho desde el año 1905, para deducir que ninguna de ellas ha sido motivada por cuestiones de higiene, consistiendo en ayudar a la construcción de casas inmundas que luego han de habitar ellos mismos.

La señorita Manterola dice que los fomentadores de la impudicia son individuos cuya buena posición económica les hace ver sin inquietudes que los demás seres permanezcan en la hediondez, y toda autoridad tiene el deber de velar por los que están bajo su protección.

El Sr. Morote dice que asiste a este acto porque cree que es un deber de todo el que ha ocupado un cargo público, y ver de qué forma se puede corregir algo de lo que ocurre. En Barcelona, lo mismo que en el resto de España, todo lo que se refiere a cuestiones sanitarias no representa otra cosa que un foco donde se fomentan las mayores atrocidades.

El obrero Sr. Aceña sube a la tribuna, acogiéndose a la invitación del doctor Navarro Fernández, y expone una serie de consideraciones para decir que ellos—asta ahora han tenido que atender más al problema de su emancipación, pero que no olvidan la obra sanitaria, y por eso hay que unirse a estos hombres para que la sociedad sea redimida por la higiene.

El doctor Cortezo pronuncia unas palabras de salutación, y seguidamente se da lectura a unas cuartillas, en las que dice que, a pesar de sus muchos años, tiene todavía un espíritu fuerte y siente un gran cariño por los problemas sanitarios y por su pueblo, que es Madrid. El analfabetismo y el desconocimiento de la importancia que para la sociedad tienen los problemas sanitarios son los dos grandes defectos de nuestro pueblo. Dice que los Gobiernos no ven dichos problemas mas que por el lado material, y hay otros problemas más íntimos que es necesario no olvidar.

Cree que ha llegado la hora de aprovechar todos los medios que estén a nuestro alcance para lograr lo que se pretende, sin esperar a que los Gobiernos vengán a realizarlo. Aconseja que cada uno se convierta en un guardián de su propia salud y de la de sus hijos. Termina diciendo que hay que confiar en la ciencia; pero también hay que contribuir a ella.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

OSSORIO RENUNCIA A LA LUCHA

El Partido Social Popular no va a las elecciones

El Directorio del Partido Social Popular, reunido ayer, acordó la siguiente declaración:

«Convocadas elecciones generales, el Partido Social Popular ha acordado abstenerse de acudir a ellas. La razón es bien clara. No parece lógico ni correcto clamar todos los días contra la esterilidad del Parlamento, y esforzarse por entrar en él, aun a sabiendas de que no se cuenta con fuerzas para enmendarla.

De fijo habrá quienes digan que nuestra renuncia es simple disimulo de nuestra pobreza de medios. Pero la mejor prueba de que no hay ardid ni ficción está en la confesión de que lo que abandonamos significa numéricamente bien poca cosa. Sin embargo, nadie desconocerá que hubiéramos podido mantener la lucha en algunos distritos, aunque sólo fuese para establecer posiciones, y que entre nosotros hay algunos que por su ya antigua representación y por no combatirlos el Gobierno, tenían asegurada la reelección. Renunciando a nuestro patrimonio parlamentario, grande o chico, queremos dar una muestra de sinceridad y probar que estamos resueltos a poner en consonancia nuestros actos con nuestras predicciones.

Si algún día, por haberse modificado el sistema electoral o por alcanzar España Gobiernos con decoro, hay garantías de imparcialidad para una lucha de ideas, acudiremos a ella con entusiasmo y brío. En las circunstancias actuales, ante una de las elecciones más desvergonzadamente escandalosas que registra nuestra historia política y contando el Partido Social Popular nada más que tres meses de vida, su intervención en las elecciones sólo conseguiría tener un número de diputados que para corregir los vicios del Parlamento no pesarian nada y en la calle habrían perdido la plenitud de la autoridad moral para hacer la crítica de aquél.

Es principalmente en la calle donde ahora debemos laborar, procurando llevar el espíritu de las gentes a una vigorosa protesta contra la engañosa, corruptora y afeminada política triunfante. Una triste experiencia enseña que los yerros del Parlamento no se han corregido en ningún país por impulsos de dentro, sino de fuera. Si conseguimos despertar ese estado de opinión intransigente y viril, que no pacte hoy con lo mismo que condenó ayer, que ame la verdad y la justicia sobre todas las conveniencias, que abomine de los tradicionales convencionalismos y que sea capaz de apoyar jurídicamente una revolución desde el Poder, inspirada en el programa político-social que propugnamos, para impedir que se produzca la que están elaborando la anarquía y el comunismo ante la egoísta indiferencia del liberalismo burgués, iremos al Parlamento animosos e ilusionados. Si ese día no llega, confesaremos con lealtad que se ha frustrado nuestro anhelo y que hemos fracasado en nuestra empresa.

Angel Ossorio, Jenaro Poza, el conde de Vallellano, José Alvarez Ude, Santiago Fuentes Pila, Salvador Mingujón, Manuel Simó, Francisco Barrachina, Indalecio Abril.

EL SR. ABRIL EN ROMA

D. Indalecio Abril, del directorio del par-

tido social popular, ha visitado, a nombre de éste, al secretario político del partido popular italiano.

Dom Sturzo tuvo elogios para el movimiento popular iniciado en España, para su programa político y estatuto del partido, informando al Sr. Abril detenidamente de la marcha del populismo en Italia y de su posición y cooperación patriótica con el fascismo y Gobierno nacional de Mussolini.

RECURSOS DE RESPONSABILIDAD CIVIL

El partido social popular ha asesorado ya, entre otros, a los secretarios, suspensos arbitrariamente, de los Ayuntamientos de Villanueva de la Serena (Badajoz) y Oera (Jaén) sobre los recursos de alzada entablados contra la ilegal medida gubernativa y preparación de los de responsabilidad civil pertinentes, a tenor de la ley de 5 de abril de 1904.

A todas las víctimas de los atropellos que el Gobierno y sus agentes están perpetrando se les asesora y defiende por el partido social popular sin distinción de partidismo político.

Pueden dirigirse al secretario general, Fernanflor, 6, Madrid.

Palace Hotel SALON CORTES MANANA MIERCOLES TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GRAN GALA JAZZ BAND PADUREANO ORQUESTA IBARRA

NOTICIAS GENERALES

Aclaración.—El Sr. Pecos Barba, que vive en la plaza de Santa Ana, número 17, nos manifiesta que no ha tenido intervención ninguna en el suceso referente a la detención de unos expendedores de moneda falsa, de cuyo hecho dimos cuenta el sábado último. Queda complacido.

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las ocho, el Sr. D. Manuel Corrales dará una conferencia acerca de «Necesidad de modificar la organización del Instituto de Higiene de Alfonso XIII».

Mañana miércoles, 11 del actual, a las siete de la tarde, dará el excelentísimo señor vizconde de Eza, una conferencia sobre «Responsabilidades por el desastre de Marruecos».

La entrada es únicamente por invitación.

Federación Sanitaria Provincial.—La Junta de Gobierno de esta Federación ha visitado en la mañana de ayer al señor marqués de Alhucemas, para manifestarle sus deseos de presentar candidato por Madrid en representación de las clases sanitarias para las próximas elecciones.

El señor Presidente del Consejo oyó con verdadera complacencia a los comisionados, declarando que sería muy de su agrado el poder asociar a los cuatro nombres designados en la candidatura oficial, la de otros dos representantes de fuerzas vivas de la capital, una de las cuales podía ser muy bien la de sus elementos sanitarios.

PROBAD LAS RENOMBRADAS MOSTAZAS TREVIANO

Una aclaración.—El oficial de la Dirección general de Correos D. Lucio Palomares nos ruega, con referencia al suelto que publicamos dando cuenta de las diligencias practicadas por el Juzgado del Centro sobre el robo de 93.000 dólares, que hagamos constar que el Palomares que aparece procesado en dicho proceso no es él.

Hacemos con gusto esta aclaración, que además es rigurosamente exacta, por ser otro el individuo encartado en el asunto.

Museo del Prado.—En la presente semana se darán en este Museo las siguientes conferencias:

Miércoles 11.—A las once y media de la mañana, el Sr. D. Miguel Martínez de la Riva hablará de «El naturalismo espiritualista de la tradición castellana en la pintura de Velázquez».

Sábado 14.—A las once y media de la mañana dará su tercera conferencia D. Andrés Ovejero, que hablará de «Los autorretratos en el Museo del Prado».

Domingo 15.—Continuará la serie de conferencias populares, estando la de este día a cargo de D. Enrique Díez Canedo, que disertará sobre «Las salas altas del Museo del Prado».

Cruz Roja Española.—Quinta Comisión.—En la Junta celebrada por esta Comisión, quedó constituida la Junta de gobierno en la forma siguiente:

Presidente, D. Juvenino Morales Lahoz. Vicepresidente primero, D. Crispulo Moro Cabeza.

Vicepresidente segundo, D. Enrique Muslars del Corzo.

Tesorero, D. Antonio Herranz Matey. Contador, D. Manuel Pérez Marín. Secretario, D. Alejandro Fernández Sánchez.

Vicesecretario, D. José Pascual Casanovas.

Director de almacén, D. Eusebio Cólera Rausell.

Vocales: D. Gastón Bergés Gastiarena, D. Leonardo Díez Fortuny, D. Francisco Angulo, D. Augusto Ramírez y Ramírez, don Mauricio Moses, D. Vicente Quesada, don Juan Vallés, D. Narciso Puerta, D. Fernando Hernández Porset y D. Antonio Sabrido.

La senaduría por la Universidad

Un numeroso grupo de amigos y admiradores de D. José Ortega y Gasset ha decidido presentar la candidatura de este ilustre catedrático para la senaduría por la Universidad de Madrid.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

JOYAS PARA VENDERLAS NO DUDAR PELIGROS, II, I. MAS LAS PAGA

VIDA MUNICIPAL

VARIOS ASUNTOS

COLONIAS ESCOLARES

El próximo jueves, 12 del actual, termina el reconocimiento de niñas y niños para las colonias escolares que organiza el excelentísimo Ayuntamiento, lo que se hace público para que los que hayan sido propuestos por sus maestros y no hayan acudido a reconocimiento a las Escuelas de Aguirre, no dejen de hacerlo en los días que restan, de cuatro de la tarde en adelante.

Las listas se expondrán al público en el tablón de edictos de la plaza de la Villa, después de la semana actual.

LOS DE LA BASE SEXTA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a la base sexta acudan a la reunión que se verificará el miércoles 11, a las diez de la noche, en la calle de los Abades, 20, para tratar asuntos de gran interés para todos.

Se ruega la puntual asistencia. SILVA ARAMBURU DICE...

Que ante las informaciones erróneas publicadas en varios diarios acerca del expediente instruido por denuncias de otro concejal, le importa consignar:

1.º Que dicho expediente se ha formado en averiguación de la certeza de unos hechos.

2.º Que no es expediente contra un concejal, ni podrá serlo, pues según las disposiciones vigentes, sólo el gobernador o los Tribunales pueden juzgar a dichos funcionarios públicos, nunca sus compañeros, ni el Ayuntamiento; y

3.º Que como creo infinitamente más importantes que estas habillitas de patio de vecindad, los graves problemas planteados en Madrid, a su estudio y discusión se dedica, con preferencia a la resolución de enemistades privadas, iniciadoras de maniobras poco piadosas, y que no se inspiran en los altos intereses madrileños, sino en bajas y mezquinas pasiones.

Vida deportiva

ATHLETIC-MADRID

Como suponíamos, el Madrid ha sido derrotado una vez más.

El Athletic de Bilbao marcó cinco «goals» sin que ellos lograsen ni un solo tanto.

Como en Madrid, la lluvia desdició el encuentro.

IBERIA-SAN ISIDRO

Ayer jugaron un interesante partido estos dos equipos infantiles, distinguiéndose los muchachos del Iberia, que ganaron a sus contrarios por dos «goals» a cero.

EUROPA-SEVILLA

Los catalanes han vencido nuevamente en Sevilla.

El partido fué pródigo en incidentes, y aunque el Sevilla jugó mucho y bien, no pudo evitar que los catalanes marcaran dos tantos.

El único que logró el Sevilla lo hizo Kinké, de forma insuperable.

Árbitro Raseiro, del Colegio Guipuzcoano, muy acertadamente.

EL VALENCIA F. C.

De regreso de Gijón, donde fué a jugar los dos últimos partidos del cuarto de final del campeonato de España, el jueves y sábado podrá presenciar la afición madrileña el juego del notable equipo del Valencia F. C., campeón de Levante, contratado para contender con los primeros equipos del Racing y del Athletic, de esta corte.

Por tratarse de un equipo cuya técnica es aún desconocida por el público de Madrid, y constituir la revelación del presente campeonato, a más de haberse apuntado resonantes victorias contra famosos equipos extranjeros como el Rahaspiale, el Nuremberg, el U. T. P., el Cette y el Victoria, de Praga, y contra los nacionales Racing, de Santander; Sporting, de Gijón; Stadium, de Oviedo; Unión Sporting, de Madrid, y Martinec (campeón del grupo B de Barcelona), la expectación que el anuncio de dichos partidos ha despertado es tan grande como justificada.

El jueves contendrá con el Racing, y el sábado con el Athletic, en sus respectivos campos, alineando el Valencia, a más de sus famosos «equipiers» Marin, Esteban, Curbells y Montes (el próximo internacional), los nuevos elementos de que dispone el Club, que no pudieron tomar parte en el campeonato, como son Simarro, el gran defensa levantino; Peral, el más científico delantero de su región, y el internacional Sancho, antiguo medio centro de Barcelona, que al próximo campeonato se alineará con sus paisanos los valencianos, cuyo desplazamiento, por lo menos en el partido contra el Athletic, es casi seguro.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 12

ESPAÑOL.—(Compañía de Enrique Borrás.) A las 10,15. La seca.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.) A las 10,30. La locura de Don Juan.

LARA.—A las 6,15. La fuerza del mal e Isabelita Ruiz.—A las 10,15. La mala ley e Isabelita Ruiz.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30. El paso del camello.

Advertisement for 'NUESTROS VIAJES PARTICULARES' featuring Paris, a first class trip, and a luxury car for 400 pesetas.

**REY ALFONSO.** — (Compañía Cobeña-Oliv.) — A las 6,30 y a las 10,30, Rosa de Francia.

**CENTRO.** — A las 6, concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid. — A las 10,30 (compañía Alba-Bonafé), El faro.

**REINA VICTORIA.** — A las 10,30 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.

**ZARZUELA.** — (Compañía de Esperanza Iris.) — A las 7 (vermouth), Estuche de monedas, bailes por los Cromwell y canciones por Esperanza Iris. — A las 10,15, La condesa de Montmartre y canciones por Esperanza Iris.

**CERVANTES.** — (Compañía dramática de Miguel Muñoz.) — A las 6,30 y a las 10,30, La hija de nadie.

**FUENCARRAL.** — (Compañía cómicodramática de Concha Torres.) — A las 6, La dama de las Camelias. — A las 10,15, Santa Isabel de Ceres.

**LATINA.** — A las 6, Pa qué le vía usted habla y El niño judío. — A las 10,15, Pa qué le vía usted habla y Marina.

**COMICO.** — A las 6,30 (corriente), El tío Paco. — A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.

**ROMEA.** — (Compañía Plana-Díaz.) — A las 10,30, Padoma la postinera.

**MARTIN.** — A las 6,30, ¡Presenten... armas! A las 7,30, El país de las estrellas. — A las 10,30 (doble), El regalo de boda y La piscina de Buda.

**NOVEDADES.** — A las 6 (popular sencilla), El punto de Mira. — A las 7,15 (popular sencilla), La cocina. — A las 9,30 (popular sencilla), Los malos amores. — A las 10,30 (popular sencilla), La chicharra. — A las 12 (popular sencilla), Gitanetas.

**CIRCO WILLIAM PARISH.** — A las 10 de la noche. — Tres horas de continuo desfile de interesantes especialidades y exhibición del número acuático de Winston y sus leones marinos y la compañía internacional de Leonard Parish.

**CIRCO AMERICANO.** — A las 6 y a las 10. — Actuación de la compañía Palisse. — Sorprendente colección de fieras. — Tigres, osos, elefantes y leones. — Notables números ecuestres. — Última semana. — Después números sensacionales, desconocidos en Madrid. — El jueves por la tarde, función a beneficio de Malleu.

**MARAVILLAS.** — A las 6 y a las 10,30. — Aurora Colinda, Mary-Sol, Manolo Vico, Pepita Odena, El buque misterioso, Argentina, ¿Moreno? y su excéntrico Lepe.

BOLETIN RELIGIOSO

**MIERCOLES 11 DE ABRIL DE 1923**

**Santos del día.** — Santos León I el Grande, papa; Felipe, Eustorgio, Isaac y Barsanufio, confesores; Antipas y Domnion, mártires; Santa Florentina, virgen y mártir, y beato Angel Carletti, confesor, franciscano.

La misa y oficio son de San León I, papa, con rito doble y color blanco.

**Cultos.** — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatravas, y continúa la novena a San José; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Cipriano Nieves, novena, preeces y reserva.

En San José continúa la novena a San Expedito, a las seis, predicando D. Diego Tortosa.

En San Ignacio, sigue la novena a San José, a las seis y media, y predica un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud principia la novena a San Expedito, y se hará durante las misas de las siete, ocho y doce.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, en la capilla de la Congregación,

a las ocho y media, misa de comunión general.

En la capilla de las Madres de Desamparados, Caracas, 13, continúa la novena a San José de la Montaña; a las once, misa cantada con sermón, a cargo de D. Pedro Serrano, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. José María Basés.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, rosario y visita.

En San Ginés, a las seis, novena a San José, y predica el señor cura.

En las Descalzas Reales, a las ocho, misa de comunión; a las diez, solemne, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios a la Virgen del Milagro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis, rosario, visita y reserva.

En Santa Teresa y Santa Isabel continúa la novena a San José, a las seis, predicando el padre José Moya.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Milagro, en las Descalzas Reales; de Belén, en San Juan de Dios; de la Fuenclisa, en Santiago; de Lourdes, en San Martín y San Fermín de los Navarros, o del Amparo, en San José.

Espíritu Santo. — Adoración Nocturna. — Turno, San Juan Bautista.

TEATRO DE APOLO

A las 6  
**EL SEXO DEBIL  
y LA MONTERIA**

A las 10,30,  
**EL SEÑOR JOAQUIN  
y LA MONTERIA**

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Pena negra (por Mabel Normand). — El tren número 24 (tercer libro, por actores de la Comedia Francesa). — El hijo de Fresquera (cómica, L-Ko, dos partes). — Más valiente que malo (por Tom Mix). — Ideas luminosas por Billy Francy.

**MARCA** **VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL**  
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. — DIPLOMA DE HONOR  
LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA  
CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

**PEDIDOS** Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

**Pagos.** — Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14. — D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. — Sres. D. Carlos Prast y Herrnanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias». — Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». — D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. — D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. — D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. — D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». — D. H. Fidoux, Cruz, 12. — D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias. — La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remite etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos manifiestan su actividad. Cuántos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, víctima de brotes y de exuberancias que nada tienen de poético. La pululación de diviosos y su transformación grave en ántez, las erupciones de acné, los pruritos rebeldes, la fiebre herpética, el eczema, la psoriasis. Como la causa verdadera de estos brotes congestivos en la piel es prueba de que la sangre está corrompida y viciada, su tratamiento depende, pues, únicamente de la depuración sanguínea. El

Depurativo Richelet

es de todos los remedios conocidos el que obra mejor en este sentido. Sean los que fueren su origen, su gravedad y su cronicidad, ninguna enfermedad de la piel, ninguna afección de la flicera varicosa, ningún vicio de la sangre puede resistir a este poderoso modificador del líquido sanguíneo. Su acción benéfica se manifiesta aún con más rapidez en el tratamiento de los reumatismos, dolores, gota, enfisema, congestiones, artro-osteosis y neuralgias, tan comunes en estos momentos.

Cadafrasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

BANDAJES MACIZOS DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923  
REBAJA DE PRECIOS  
QUINCE POR CIENTO  
TARIFAS POR CORREO

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)  
MADRID CLAUDIO COELLO, 108  
BARCELONA BUENOS AIRES, 13



Antes nos purgábamos

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

Hoy nos purgamos

de una manera agradable, cómoda y económica con las **Pildoras del D' DEHAUT** agradables de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a régimen especial, ni a dieta. Las Pildoras del Docteur DEHAUT son, como se ve, el purgante ideal de los hombres de negocios, puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo.

Su uso regular (1 pildora cada dos días, en una de las comidas), es una garantía cierta de buena salud



DOSIS { Purgante : de 2 a 3 Pildoras.  
Laxante : 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

TRABAJO EN CASA

En cualquier punto que se resida puede ganarse un buen jornal con una máquina alemana (para hacer medias y calcetines) WEINHAGEN. Insuperable por la perfección de labores que produce. — Informes:

**GUSTAVO WEINHAGEN**  
BARCELONA. — Apartado núm. 521  
Agentes se necesitan que tengan máquina propia o conozcan esta clase de máquinas.

Calzado cosido a mano

Por 13 pesetas, remitidas por giro postal o sellos de correo, enviamos al recibir las medidas por paquete postal, un par calzado para campo, en brodeguí blucher, vaqueta natural, piel vuelta, suela doble, forros tela, pesa un kilo, Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Última moda, elegantísimo para vestir.

Por 19 pesetas enviamos zapato lona blanca forros piel con puntera, contrafuertes escocesa de becerro color. Por 20 pesetas con adornos color. Pedidos a Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». APARTADO 80. — PALMA DE MALLORCA

CANAS

Puede asegurarse, y así lo garantiza su autor, que el mejor preparado para devolver a los cabellos blancos su natural y perfecto color, castaño o negro, como se tuvo a los quince años, es LA UNIVERSAL. La gran venta de esta preparación no se debe al anuncio, puesto que se anuncia muy poco; la divulga el consumidor, que al usarla una vez aprecia y se convence que es el más superior y perfecto de todos los preparados similares. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Depósito en la de Moreno. **MAYOR, 35. — MADRID**

**ANIVERSARIOS LA SEÑORA**

**Doña Mercedes Zanuy y Pérez**  
Y SU ESPOSO  
**Don José Castells y Carlos**  
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,  
El día 8 de abril de 1920 y 29 de mayo de 1897

**R. I. P.**

Sus hijos y demás familia,  
**SUPPLICAN una oración por sus almas.**

Todas las misas que se celebren el miércoles 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

**REPRESENTANTES-AGENTES** los solicitan **DESTILERIAS DEL GUADALETE,** PUERTO DE SANTA MARIA (Cádiz), en todos los pueblos de España para sus VINOS FINOS embotellados. — VINOS FINOS en garratones. — JEREZ, MONTILLA, MANZANILLA, VINAGRES DE VINO. — DESTILERIA DE COGNAC.

**Ozonopino Ruy - Ram**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.  
**CARRETAS, 37, PRAL. — MADRID**

**La Prensa ANUNCIOS**  
CARMEN, NUM. 18  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicaciones en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**VENDO** hotel con jardín, bosque, en Marín (Pontevedra), 55.000 pesetas. Madera, 6, segundo izquierdo; once a una.

**Registradoras**  
Compra-venta, cambio, reparación, conservación. Pedido siempre con condiciones.  
Heredia, Barco, 16.

**Arriendo**  
Coto de caza mayor, muy abundante. — Dirigirse a J. Juanós, Paseo San Juan, 7, Barcelona.

**CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
**D. Hermenegildo Díaz de Cevallos y Docavo**  
ABOGADO  
Entregó su alma a Dios el día 11 de abril de 1919  
A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido con edificante devoción todos los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad, las indulgencias de la Cofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Correa y demás auxilios espirituales.

**R. I. P. A.**

Su confesor y director espiritual, el ilustrísimo y Rvdmo. P. Bernardo Martínez, Obispo de Almería (O. S. A.); sus desconsolados padres y hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos se dignen tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el miércoles 11 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, el 12 en la de San Pascual y el 13 en Calatravas, así como las diez primeras del día 11 en Nuestra Señora de la Consolación y Correa (calle de Valverde), la de diez de todos los viernes del año en San Manuel y San Benito y el manifesto del día 14 en San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS**  
POR LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos,** despierta el **Apetito,** aumenta las **Fuerzas,** regula las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

**QUINTO ANIVERSARIO**  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**Don Ricardo Yotti Ayuso**  
Que falleció el día 11 de abril de 1918  
A los cuarenta y cinco años de edad  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su desconsolada viuda, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.**

Todas las misas que se celebren el miércoles 11 del corriente en la iglesia del Sacramento (Monjas Bernardas) y el jueves 12 en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En Málaga, parroquia de San Juan, el día 11, todas las misas serán aplicadas con igual fin.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada (14)

Para esquelas, **PRADO-TELLO, Piamonte, 10.**

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 12,2; a las doce, 18,9; a las cuatro, 19,2; máxima al sol, 25,6; mínima a la sombra, 1,5.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 22,0 en Alicante; mínima de hoy, 1,0 en Burgos.

TIEMPO PROBABLE.—Aguaceros y chubascos en toda España.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

### LO DEL DIA

El Sr. Prat, nombrado juez para depurar las responsabilidades civiles, ha salido hoy de Barcelona para Madrid.—Continúan circulando rumores graves respecto de la actitud de determinados elementos militares.

Los nacidos en este día serán muy confiaditos.—En 1857 se declaran en huelga por primera vez las tejedoras de París.

## LOS CONFLICTOS MILITARES

# El general Sánchez Ortega dice: "Mil veces sentenciaría como he sentenciado en la causa contra el comandante Serra,"

## Otros asuntos de interés

Varias son las personalidades militares que esta mañana han visitado al ministro de la Guerra en su despacho oficial. Entre ellas figuran el teniente coronel, ex jefe del tercio de voluntarios, D. José Millán Astray; el alto comisario, D. Luis Silvela, y los generales Bermúdez de Castro y Sánchez Ortega.

Como es sabido de todos, este último general, que se encuentra en Madrid desde hace muy poco tiempo, y que debía incorporarse a su nuevo destino de Vitoria, es uno de los vocales que formaban el Consejo de oficiales generales de Melilla que falló la causa, ya famosa, contra el comandante Serra, y por lo tanto, uno de los generales condenados a un mes de arresto por el Supremo de Guerra y Marina.

Ignoramos lo que el Sr. Sánchez Ortega haya tratado con el ministro de la Guerra; los términos, indudablemente interesantes, en que se haya desarrollado la entrevista; pero sí podemos afirmar, a fuer de observadores, que en el rostro del general, luego de haber conversado con el Sr. Alcalá Zamora, había un marcado gesto de satisfacción, quizás la satisfacción del deber cumplido con arreglo a su conciencia.

Apenas vimos al general, le abordamos en uno de los pasillos del ministerio, y aun cuando muy cortésmente rehusó toda declaración o toda frase que pudiera tomarse en tal sentido, no dejó de exclamar en un arranque de noble y generosa sinceridad:

—Si mil veces tuviera que condenar, mil veces condenaría de la misma forma. Estoy seguro de haber procedido con la mayor honradez de sentimientos y la mayor lealtad de conciencia.

Y el general Sánchez Ortega nos saludó muy afectuosamente, abandonando el ministerio tranquilo, sin la preocupación del hombre que a sabiendas hubiese cometido un error.

Vamos a evitar todo comentario nuestro, pero vamos a recoger, eso sí, porque es de importancia extraordinaria y de interés para los lectores, las frases que dejáronse oír de labios de algunos militares que escucharon la varonil, la rotunda afirmación del general.

—Es un hombre recto, noble—arguyeron unos.

—Es un espíritu justo y honrado—apuntaron otros.

Y nosotros preguntamos, como ayer:

¿Qué piensa de todo ello el Gobierno, y qué piensa de todo ello el Consejo Supremo de Guerra y Marina? ¿Hay o no hay divergencias de criterio entre las personas que integran el alto Tribunal militar?

### EL GENERAL NAVARRO, EN CAPITANÍA

Esta mañana estuvo el barón de Casa Davalillo en Capitanía general.

Durante más de tres cuartos de hora el general Navarro conferenció con el gobernador militar, sin que accediera a manifestar los asuntos de que ambas personalidades militares trataron en la entrevista.

### CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN PAISANO

En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el paisano Diego Alvarez Moreno, que en el pueblo de Alcalá del Valle, y por cuestiones amorosas, mató de un tiro en la cabeza a un guardia civil.

El Consejo de guerra celebrado oportunamente, condenó a Alvarez Moreno a la última pena; pero al venir la causa al Supremo, el fiscal de este Alto Tribunal estimó que no existe alevosía, y considerándolo únicamente como un homicidio, pide para el procesado diecisiete años de prisión.

Aunque la causa se halla pendiente de sentencia definitiva, es creencia general que predominará el criterio del fiscal del Supremo de Guerra y Marina, y que, por lo tanto, no será condenado a muerte el acusado Alvarez Moreno.

### HOMENAJE DE LOS PROFESORES Y ALUMNOS DE LA ESCUELA DE GUERRA AL GENERAL D. PÍO SUÁREZ INCLÁN

En el salón-biblioteca de la Escuela Superior de Guerra se ha verificado el acto de serle entregada al general D. Pío Suárez Inclán, ex director de la misma, una espada de honor, que los profesores y alumnos de dicha Escuela le regalan en recuerdo de su brillante actuación al frente de ella.

Además del Profesorado en pleno, concurren al simpático acto numerosos invitados, militares y civiles.

El coronel director de estudios de la Escuela Superior de Guerra hizo resaltar en sentidas frases los excelentes trabajos que el general Suárez Inclán realizó siendo director de la Escuela de Guerra. Añadió que a este justo homenaje se adhería el Cuerpo de Estado Mayor, y al efecto dió lectura a un expresivo telegrama de los jefes de Estado Mayor de la cuarta región.

## VISITAS AL ALCALDE

Han visitado al alcalde los Sres. Segarra, Valls y Taberner, del Instituto de Estudios catalanes, para hacerle entrega de varias obras publicadas por dicha entidad.

También han visitado al alcalde el cónsul y vicecónsul de Francia en Barcelona, para agradecer en nombre del Gobierno de la República vecina el generoso donativo de medio millón de pesetas, hecho por el Ayuntamiento de Barcelona, con destino a la reconstrucción de un pueblo francés.

## RUMOR GRAVÍSIMO

# Una delicada situación en el Ejército de Melilla

## ¿DIMITIRÁ EL MINISTRO DE LA GUERRA?

Los rumores que ya ayer tarde y esta mañana circularon por todo Madrid respecto a una grave situación creada con motivo del arresto impuesto al Tribunal militar que sentenció en Melilla al capitán Serra, se acentuaron esta tarde en términos alarmantes.

Sabido es que el ministro de la Guerra se vio obligado a regresar antes de su llegada a Sevilla, y esta fue la primera noticia que hizo fijar la atención de todo el mundo en lo que pudiera estar ocurriendo.

Y lo que ocurre, según nuestros informes, es que la noticia del castigo impuesto al Tribunal militar de Melilla, compuesto por los generales Echagüe, Sánchez Ortega y García Aldave y tres coroneles ha causado una impresión desfavorabilísima en dicha plaza de África.

El general Sánchez Ortega, que se encuentra en Madrid, y que es uno de los jefes más queridos del Ejército, no se ha recatado de decir que obró con arreglo a su conciencia y con completa justicia.

Se dice que los otros dos generales que se hallan en Melilla, sin que nosotros podamos responder de esto, se han negado a cumplir el mes de arresto que les ha sido impuesto por el Supremo de Guerra y Marina.

No se trata de esto solamente, pues nuestras noticias son de que dos brigadas de la guarnición de Melilla apoyan la actitud de sus generales.

Este es el rumor público de esta tarde entre el elemento militar, y nosotros, fieles a nuestros deberes de informadores, los recogemos.

De comprobarse el grave rumor de esta actitud, que implicaría una seria insubordinación, es de suponer que acababa de entablarse una pugna, de caracteres gravísimos, entre el más alto Tribunal militar y una porción del Ejército, y no es aventurado suponer que el conflicto entrañaría una próxima crisis política, según la actitud que adoptara el ministro de la Guerra.

## Notas de la tarde

### LA CANDIDATURA POR MADRID

Son muchos los rumores que corren acerca de la candidatura oficial por Madrid. A última hora de la tarde se aseguraba que la candidatura ministerial quedaba formada en la siguiente forma: Por los demócratas, don Luis Garrido Juaristi; por los romanistas, D. Francisco García Molinas; por los alistas, D. Emilio Blanco Parrondo; por los reformistas, D. Francisco Alvarez R. Villamil; por los conservadores, D. José Alvarez Arranz, y por las clases mercantiles, D. Antonio Sacristán.

### LOS INTERESES DE ASTORGA

Una Comisión de la Federación Agraria de Astorga, acompañada de los diputados Sres. Gullón y Pérez Crespo, ha visitado al Sr. Gasset para pedirle que ordene un estudio de los ríos Orbigo y Tuerto, con el fin de ver si se puede construir en los mismos algún pantano.

También pidieron al ministro que se favorezca la exportación de la patata, pues hay en aquella región unos 500 vagones, que de no autorizar su salida se perderá el artículo.

El Sr. Gasset prometió dar las órdenes oportunas para que se hagan los estudios necesarios en los ríos citados, y respecto del otro extremo, prometió ponerles en comunicación con personas que adquieran la patata almacenada.

### LAS CONCLUSIONES DE UNA ASAMBLEA

Una Comisión del Magisterio ha visitado al director general de Primera enseñanza para pedirle solución a las conclusiones de la Asamblea últimamente celebrada.

El Sr. Nacher prometió satisfacer los deseos de la Comisión.

## PLEITOS Y CAUSAS

### EL RELOJ DE METAL Y EL TROZO DE TOCINO

Sotero Martínez Fernández tiene una brillante «hoja de servicios». Ha sido ejecutoriamente condenado una vez por el delito de esta y otras dos veces por el de hurto.

Sin embargo, son bien escasas las utilidades que su arriesgada profesión le proporciona.

Si todos los «golpes» que Sotero llevó a efecto fueron lo productivos que los que le han hecho ocupar ahora el banquillo de la Sección primera, ahora puede asegurarse que el «trabajo» de Sotero no está ni siquiera medianamente retribuido.

En la noche del 25 de enero de 1920, Sotero Martínez Fernández entró con el propósito de arreglarse las gudejas en la peluquería que Manuel del Toro tiene establecida en el pueblo de Aranjuez.

Mas, ya dentro del local, creyó preferible, contraviniendo lo establecido por el uso, ser él el que tomase el pelo al peluquero, y, aprovechando un descuido del figaro, se apoderó de un reloj de la propiedad de éste y salió a la calle silbando el cuplé de moda; y engrido por el éxito se dirigió a la estación y de un tren de mercancías sustrajo un trozo de tocino de dos kilos de peso. En la suavidad del tocino resbaló y fué a dar con sus huesos en la cárcel.

El perito tasa todo lo hurtado en 26 pesetas. Si Sotero realizó su hazaña con la esperanza de que el reloj diera los cuartos, no salió muy bien librado.

El fiscal acusaba al procesado de dos delitos de hurto, que, por estar cualificados por la triple reincidencia, hacen a aquél merecedor de la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, por cada uno de ellos.

El defensor, Sr. Cabrera, opina que es todavía menor el valor del reloj y el trozo de tocino y solicita la imposición de una pena mucho más pequeña.

### ¿QUIEN LLEVABA MAS GASOLINA?

El automóvil de un título de Castilla bajaba por la calle de Espoz y Mina el 9 de julio de 1919. El «chauffeur» observó que en aquel momento se proponía cruzar un viandante de no muy seguro paso. Este viandante era Justo Villaruel, que en aquel día había también acumulado una buena cantidad de bidones de morapio. Como estos bidones eran de distinta procedencia a los caballos de fuerza por ellos desarrollados, les ocurría lo que a los dorados adornos del Banco de Bilbao: que querían marchar en distintas direcciones, y de ahí el vacilante paso de nuestro buen Justo.

El «chauffeur» dió un gran bocinazo para apartar el obstáculo y el peatón se paró; pero, malhumorado por el susto, enarboló el garrote y lo descargó con tal fuerza sobre la trasera del coche, que con un solo golpe le produjo daños tasados en 275 pesetas.

Tenia compensada la vacilación de las piernas con la seguridad del brazo.

El fiscal acusa al procesado de un delito de daños y pide la pena de 275 pesetas de multa.

El defensor, Sr. Alguéz, alega, alternativamente, o que se trata de una falta, por estimar que los daños son inferiores a 50 pesetas, o que su defendido procedió por miedo insuperable, y, por tanto, debe ser absuelto.

J. A. MORENCOS

## La detención de D. Indalecio Prieto

### COMPARENCIA DE LOS PERIODISTAS

Ante el juez Sr. Pendas Pando y el fiscal de la Audiencia, han comparecido hoy los redactores de los diarios madrileños que publicaron en los periódicos la información de la conferencia que el sábado dió el Sr. Prieto en el Ateneo.

Se han ratificado en sus juicios y en las informaciones publicadas.

### LA OCUPACION DEL RUHR

## Hugo Stinnes recluso en un vagón de mercancías

Berlín, 10.—La «Berliner Zeitung am Mittag», publica un telegrama de Dortmund, dando cuenta de que el conocido industrial alemán Hugo Stinnes, que salió ayer tarde de esta capital con dirección a la región del Ruhr, acompañado de su señora, fué invitado a abandonar el coche salón que ocupaba, en la estación de Schaphorst y recluso en el interior de un vagón de mercancías.

El mismo diario dice que algunas horas después Hugo Stinnes fué puesto en libertad.

## Concursos de avicultura y ganado lanar

Según tenemos anunciado, el día 28 del corriente mes de abril, se inaugurará en el local de la Casa de Campo el concurso especial de ganado lanar manchego y la Exposición nacional de Avicultura, ambos certámenes, con la finalidad de hacer un estudio detenido y la consiguiente clasificación de nuestras razas españolas, por lo que se refiere al ganado lanar de la región manchega y a las aves que se vienen explotando en muchas provincias españolas, sin ser conocidas mas que en la localidad o comarca en que se producen.

El plazo de inscripción para ambos concursos termina el día 15 del mes actual, y la Asociación General de Ganaderos recuerda a todos los que se propongan tomar parte en ellos que han de remitir a las oficinas de la misma, Huertas, 30, antes de esa fecha, las correspondientes cédulas de inscripción, pues de ninguna manera podrá prorrogarse el plazo concedido para verificarlo.

## El alto comisario vuelve a Marruecos

Mañana saldrá para Marruecos el Sr. Prat, nombrado juez para depurar las responsabilidades civiles, ha salido hoy de Barcelona para Madrid.—Continúan circulando rumores graves respecto de la actitud de determinados elementos militares.

Los nacidos en este día serán muy confiaditos.—En 1857 se declaran en huelga por primera vez las tejedoras de París.

## Consejo de ministros

### A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes.

El Sr. Alcalá Zamora dijo que probablemente mañana saldrá para Sevilla.

El Sr. Gasset llevaba un expediente de la Junta de obras del puerto de Valencia.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

## Sus Majestades en Sevilla

Sevilla, 10.—La Reina Doña Victoria ha visitado esta mañana el Dispensario de la Cruz Roja, siendo recibida en las puertas de entrada por S. A. la Infanta Doña Luisa, la duquesa de la Victoria y las damas enfermeras.

S. M. el Rey estuvo en la Torre del Oro, visitando la Comandancia de Marina.

Al llegar el Monarca fué izado en el edificio el pabellón real, haciendo las evoluciones de ordenanza el cañonero «Doña María de Molina».

El Soberano fué recibido por el capitán general del departamento marítimo, el personal de la Comandancia, el comandante del cañonero y un capitán de fragata, en representación de la aviación naval.

Los buques surtos en el puerto están empavesados.

Los congresistas americanos que vienen a la asamblea han recorrido las calles de la población en animados grupos.

La sesión de apertura del Congreso se celebrará esta tarde.

## BOLSA DE MADRID

### Cotización del día 10 de abril de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 70,60; E, 70,70; D, 70,80; C, 70,75; B, 70,80; A, 70,90; G y H, 70,90; Diferentes series, 70,95; Fin corriente, 71,95; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 86,50; E, 86,90; D, 86,90; C, 87,20; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 87,20; Diferentes series, 86,90.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,30; D, 92,00; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 92,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,80; E, 96,25; D, 96,25; C, 96,30; B, 96,30; A, 1,65; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 96,25; D, 96,25; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,75; B, 102,20.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 86,50; Obligaciones de 1920, 74,50; Empréstitos Interior 5 por 100, 92,75; Cédulas del Ensanche, 92,50; 1908, Dudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 86,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 8,95; Idem al 5 por 100, 10,35; Idem al 6 por 100, 11,75; Marruecos, 75,70.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 579,00; Hipotecario, 217,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 145,00; Tabacos, 246,00; Explosivos, 350,00; Azucareras preferentes, 92; Idem ordinarias, 11,50; Altos Hornos, 108,00; Duro Leiguera, 61,25; Unión Alcolera, 72,00; Banco Central, 124,00; Bonos Banco España, 862,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 861,75; Nortes, 364,00; Metropolitano, 218,00; Madrileña de Tranvías, 94,25.

Obligaciones. General Azucarera estampilladas, 74,25; Idem id., no estampilladas, 74,25; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizta, 70,50; Idem 1.ª hipoteca 280, 0; Nortes, 190,5; 2.ª, 25; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 235,75; Obligaciones Ríoctino, 102,00; Bonos Pinaros, 100,00; Asturiana de Minas, 101,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,07; Libras, 82,00; Francos, 43,75; Francos suizos, 124,20; Libras, 80,44; Dólares, 6,58; Francos belgas, 87,95; Escudos, 0,32.

## El Sr. Prat viene a Madrid

Barcelona, 10.—En el rápido ha llegado a Madrid el magistrado del Supremo don Fernando Prat, nombrado para depurar las responsabilidades administrativas civiles.

Se propone instalar sus oficinas en uno de los departamentos de la Presidencia de Consejo.